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P reţu l A bon a m en tu lu i:
Pe un an . . . . . ; . : 2 fl. 
Pe o jumetate de an . . . . ’ i
Abonamentele se fac la institutul Tipografic în Sibiiu 

şi la toate birourile filiale de abonament.

Apare în flecare Duminecă
IN SERA TE

se primesc în b i r o u l  a d m i n i s t r a ţ i u n i i  ('strada 
Măcelarilor nr. 21).

Un şir g-armond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., 
a treia oară 5 cr .; şi timbru de 30 cr.

Cu 30 Iunie st. v. 1803 se sfîr- 
şesc abonamentele de jumătate de an. 
Domnit abonenti sunt rugaţi a grăbi cu.f • . £> j > o

• V itelor lor pentru re~

' ■■■ ' ' , !(-:u fUc prin mandate 
ijodraţ ojdeop numai cu începerea
(> ’ ’ _ • - -c> începerea semestrului 
■Aut ^«  acestora după st.' v.
Abonamentul anual . . 2 fl.

„ semestral (V2 an) 1 „
pe alt timp. mai scurt nu se poate pre
număra foaia, precum nu putem primi 
abonamente cu alte date afară de cele 
arătate mai sus.

Este în interesul domnilor abonenti 
ca adresele se fie însemnate cât se poate 
de corect şi leţf lMl.

Domnii abonenti vechi sunt rugaţi 
a lipî pe mandatul postai adresa tipă
rită dela fâşiile în care li-s’a trimis 
foaia până acum.

La conferenţă!f
Oprirea conferenţei naţionale a fost 

şi este o nedreptate strigătoare la cer. 
înseşi foile ungureşti scriu cu multă ho
tărîre, că nimeni nu a avut dreptul se 
oprească adunarea, ci s’ar pute numai 
atâta, ca adunarea se fie împrăştiată, 
dacă în sinul ei vorbitorii fie prin cuvinte,

’ fie prin fapte, ar sevîrşi lucruri neiertate 
de lege.

Lasă că şi aceasta este un lucru destul 
de supărăcios, pentru-că dacă este vorba 
ca un slujbaş ungur s6 judece asupra vor
bitorilor unei conferenţe naţionale române, 
apoi lui contra legii ’i-s’ar pute părea 
însuşi faptul, că se vorbeşte —  româneşte.

Dar’, în sfîrşit, aşa stă scris în lege, 
şi noi, ca buni cetăţeni, cinstim legea. 
Despre aceasta am dat de atâtea-ori şi 
atâtea dovezi.

Nu putem înse ca s£ remânem li
niştiţi, când legea înspre răul nostru se 
calcă, ceea-ce s’a întâmplat şi prin faptul 
opririi conferenţei noastre, naţionale.

Dreptatea trebue înse ca se învingă, 
mai ales când este atât de sfântă ca a 
noastră şi când are luptători atât de ne
înfricoşaţi, ca bărbaţii din comitetul na
ţional român.

Dăm mai la vale hârtiile care arată 
ce au făcut conducătorii noştri pentru-ca 
dreptatea se învingă: să ni-se încuviin
ţeze ţinerea conferenţei. .

Vestim în acelaşi timp pe iubiţii 
noştri cetitori că conferenţă naţio-s »

nală se va ţine Duminecă la 11/23 
Iulie şi îndemnăm pe toţi membrii par
tidului nostru naţional se vină în numer 
cât se poate de mare la adunare, pentru-ca 
împreună, cu dragoste frăţească, se chib- 
zuească ce este de făcut în faţa nelegiui
rilor stăpânirii ungureşti.

Numai astfel, punend um&r la umer, 
treburile naţionale vor fi duse înainte, 
numai astfel vom scăpa de năcazurile şi 
relele, ce de atâta vreme ne amărăsc 
vieaţa.

Pe toată linia deci cuvenful s6 fie: 
La conferenţă!

Oprirea conferenţei naţionale.
Cu data de 4 Iulie n. a. c. d l . 

Dr. Raţiu a primit dela primarul Sibiiului 
al doilea decret în afacerea conferenţei' 
naţionale, oprită prin decretul seu publicat. 
în numerul nostru dela 5 Iulie n. a. c. 
Acest nou decret, tot atât de puţin întemeiat 
pe lege ca şi celalalt, este de următorul 
cuprins:

Onorabilului comitet executiv al par
tidului naţional-romăn, la mâna pre-
sidentului seu dlui Dr. Ioan Maţi  u

i « in
Sibiiu.

Ca adaus la încunostiintarea mea■ > J
dela 2 Iulie 1893 nr. 49—1893, pres. 
mag. am onorul a Vi comunica, că în 
conformitate cu încunostiinţarea dlui 
comite-sufireîn al comitatului Sibiiu, 
nrul 24— 1893 dela f  Iulie, ţinerea 
adtmării extraordinare a alegătorilor 
români, convocată la Sibim pentru 9 
Iulie 1893 se încuviinţează acrim, fiind 
înse a se observa următoarele:

FOITA.1.

Dări de seamă.
XV.

Cunoscend dragostea cea mare a oame
nilor noştri din popor pentru cetitul de poesii 
poporale, îi îndreptăm de unde se-’şi adape 
şi această sete sufletească. Avem până acum 
deja multe colecţii de poesii poporale. Aşa; 
găsim la * S a r aga* cele ale lui Canian de o 
frumseţă şi curăţenie strălucită; dar’ cele mai 
însemnate între toate culegerile stot doue, 
anume: „Poesiile poporale ale Româ
nilor" adunate şi întocmite de V asile A le 
x a n d r i.  Volum mare, cuprinzând 50 de cân
tece betrâneşti (balade şi legende); 80 de 
doine şi 50 de hore. Despre volumul acesta 
însemnăm, că cuprinde cele mai de frunte 
cântece mari (balade şi legende) cele are Ro
mânul, şi de o netăgăduită frumseţă. Cine 
nu cunoaşte »M io riţa *  si »M o v ila  lu i B u rc e ht > 1
de prin cărţile de cetire ? Sunt frumoase; şi

ca ele sânt şi celelalte 40. Lăsăm se urmeze 
una scurtă :

Stejarul şi cornul.
— Frate, frate de stejar,
Lasă-me se-’mi taiu un par 
Se-’mi fac osie la car.
— Frăţioare Românaş 
Voios parul da-ţi-’l-aş 
Dac’ai face tu din el 
Buzdugan de voinicel,
Ghioagă mare nestrugită 
Cu piroană ţintuită
Şi cu dînsa de-ai lupta 
Se aperi moşia ta.
— Cornule, ce nu te ’ndoi 
De-o creangă se te despoi 
Se-’mi fac prăjină de boi.
— Frăţioare Românaş 
Creanga lungă da-’ţi-o-aş 
Ca se faci arc de resboi 
S’alungi Leşii dela noi.
Lasă boii, frăţioare,
Şi te dă la venatoare,

Că nu-i timp de plugărie 
Ci e timp de vitejie!
— Codri, codri, me jur eu 
Se ucid cu braţul meu 
De tot cornul un duşman,
De stejar un căpitan.

Despre „doine“ şi „hore“ însemnăm că 
sfint şi ele frumoase, pagubă numai că au fost 
prea „ întocmite “ de Alexandri. Cetitorul de 
prins curăţenia cu versului poporal cum îl afli 
la Canian bună-oară, de loc vede ce e al po
porului şi ce a lui Alexandri în această cu
legere. Cartea, deşi cam scumpă, e vrednică 
a fi cumpărată. E pecat se lipsească din 
biblioteci de dai Doamne. Costă 3 fl. 20 cr. 
şi se află depusă la *Socec ş i  Comp«, în Bu
cureşti.

*

A doua culegere mare este: „Poesii 
poporale“ din Ardeal adunate de D r. I. 
Urban la r n ik  ş i  Andreiv, Bârsan, Pentru-ca 
cetitorul se ştie unde se afle o poesie pe 
caro ar ave lipsă, culegctorii 'şi-au împărţit 
cartea aşa:
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1. Localul, în care se va fini 
adunarea, este a ni-se vest? din bună 
vreme.

2. Supuşii străini nu este îngăduit 
sâ între în sala desbaterilor şi peste tot 
azi să se reţină şi pe stradă şi în lo
calurile publice dela ori-ce demonstraţie.

j. Presidiul adunării este respon
sabil, ca hotărîrile conferenţei să fie 
hiatc numai asupra obicctclor conţimitc 
în ordinea de zi, presentată cu înştiin
ţarea dela 2 Itutie a. c., şi că nici un 
vorbitor sâ nu sâvîrşească abateri con
trare statului şi legilor.

<f. Presidiul are sâ poarte de grije 
ca publicul venit ca privitor la adu
nare sâ observe cea mai mare ordine, 
şi în cas de trebtiinţă are sâ-’l îndrume 
numai decât la ordine.

5 . Ca membri participanţi au 
dreptul de a întră în conferenţă, numai 
acei alegători, care sunt cetăţeni ungti- 
reşti şi majoreni şi au fost verificaţi 
pe basa mandatului ce au primit.

6. Procedura penală, introdusă 
contra mai multor membri ai comite
tului din incidentul distribuirii vMe
morandului'', nu poate forma obiectul 
desbaterilor şi al concluselor conferenţei.

Sibiiu, 4. Iulie n. i8gj.
P rim a ru l oraşului S ib iiu :  

Hochmeister m. p.
*

Contra acestui decret domnul Dr. 
Raţiu, a înaintat j vicecomitelui comi
tatului Sibiiu în numele comitetului par
tidului naţional român următorul recurs:

Domnule Vicecomite /
In 3 Iulie a. c. am primit dela 

dl primar al oraşului Sibiiu o resolu- 
ţiune, prin care se face cunoscut comi
tetului executiv al partidului naţional, 
că din partea autorităţii nu se poate 
permite ţinerea adunării extraordinare 
a delegaţilor alegătorilor români, con
vocată la Sibiiu pe 9 Iulie a. c.

Î11 contra acestei resoluţiuni am 
aşternut în 4 Iulie în numele comitetului 
la adresa d-voastre un recurs, prin care 
v’am rugat pe temeiul motivelor aduse 
s6 ridicaţi hotărîrea afară din lege a pri
marului

înainte de resolvarea acestui re
curs şi nu la cererea noastră am primit 
tot dela primarul oraşului Sibiiu la 4 
Iulie o altă hârtie sub nrl. 52 —  893, 
prin care acum ni-se face cunoscut că 
ţinerea des pomenitei adunări s’ar per
mite.

Totodată înse, cu provocare la un 
ordin din 4 Iulie al domnulului prefect 
al comitatului Sibiiu, dl primar ne co
munică o instrucţie formală, care ar fi 
de păzit' la ţinerea adunării. Această 
instrucţie, care n’are nici un temeiu în 
lege, este în multe puncte ale ei cu 
totul neexecutabilă, ba menită a zădărnici 
ab intio ţinerea adunării.

Ne luăm deci voe a Ye adresa, 
dle vicecomite, acest recurs contra ho- 
tărîrii primarului şi a-’l motiva precum 
urmează: -

înainte de toate, precum nu cu
noaştem nici o lege, care ar da auto
rităţii dreptul de a opri o adunare elec
torală, asemenea nu există nici o dispo- 
siţie legală, care ar da autorităţii dreptul 
de a permite ţinerea adunării.

în sensul legii electorale citate de 
noi în hârtia noastră anterioară, pri
marul sau subprefectul ţinutului n’are 
alt drept, decât sS asiste la adunarea 
anunţată cu 24 oare mai nainte. Prin 
urmare permisiunea pentru ţinerea adu
nării nu este în dreptul primarului sau 
al altui funcţionar şi nici nu e nevoie 
a se da —  îndeosebi

Deşi n’avem o lege specială pen
tru întruniri, miile de întruniri electo
rale, care s’au ţinut în diferite timpuri 
şi în diferite ţinuturi ale ţerii, n’au fost 
împedecate în desbaterile lor prin in

strucţiuni de nici un soiu. Chiar noi 
Românii, care sîintem trataţi aici în ţeară 
ca străini, am ţinut multe sute de adunări, 
fâră-ca sS se fi ivit necesitatea unei in- 
strucţii deosebite despre modul desbaterilor, 
al conclusiunilor şi al observării ordine! 
publice.

Aici în Sibiiu s’au ţinut până acum 
cinci mari adunării româneşti de categoria 
celei convocate pe 9 Iulie, şi nici o sin
gură dată autoritatea publică, care a asis
tat totdeauna, n’a avut nici-odată nici un 
prilej de a interveni fie pentru cursul des
baterilor, fie pentru ordinea publică. De 
altă parte este îndeobşte cunoscut, dle 
vicecomite, că în alte părţi ale ţerii, în 
adunări, care n’au fost cercetate de Ro
mâni, s’au întemplat fel de fel de excese 
atât cu vorba cât şi cu fapta, şi cu toate 
acestea nici guvernul, nici autoritatea po
litică locală nici-când n’au condiţionat ţi
nerea vre-unei adunări electorale viitoare 
de păzirea vre-unei „instrucţii“ .

La acest protest contra instrucţiunii 
date de dl primar al oraşului Sibiiu pentru 
adunarea noastră nu ne îndeamnă nici 
decât temerea, că adunarea convocată nu 
va şti se păstreze ca şi în trecut bunul 
cumpet şi ordinea, ci protestăm, fiindcă 
instrucţia vatfimă un drept constituţional 
al cetăţenilor, fiindcă ea dă în mâna unui 
funcţionar o armă periculoasă, de care 
prea uşor poate abusa; fiindcă nici-când 
adunările noastre numeroase de până aci, 
n’au dat nici cel mai mic prilej, care ar 
îndreptăţi la suspendarea constituţiei şi 
la introducerea de mesuri excepţionale; 
şi fiindcă în sfîrşit instrucţia, aşa precum 
e dată, în multele privinţe e neexecu
tabilă.

Astfel se cere dela noi garanţia, că 
în sala adunării nu vor întră decât cetă
ţenii statului nostru. Se înţelege de sine 
că aici poate fi vorbă de publicul care 
va asista, şi nu despre membrii adunării. 
Pentru a satisface acestei pretenţii neîn
ţelese şi pentru a pute primi o asemenea

Partea I : A. Dragoste: 186 poe- 
sioare.

/ .  Puterea d ra g o ste i; 2. Lauda ibov
n ic u lu i ş i  a ib o v n ic ii;  3 . Dragoste nehotă- 
r it ă ;  4. în d em n ă ri la  dragoste;  3. Dragoste  
cu f r ic ă ;  6. A scu n să; 7. P is m u ită ; 8. Cu  
g lu m e ; p . Deosebite.

B. Bor şi jale: 298 de poesii.
/ .  Puterea d o ru lu i;  2. N ecazu ri d in  

p ric in a  \d ond ui; 3 .  D ră g u ţi d epărtaţi; 4. 
Moartea unuia; 5. Dragoste strica tă  ;  6. care  
n’au nimerit-o cu c ă s ă t o r ia 7. Jelea ce lu i 
p is m u it; 8. A ce lu i depărtat dela a i s e i;  9 . 
A  orfa m u lu i; ro. Deosebite.

C. Mustrări şi hlăstemur i : 89 
bucăţi.

/ .  Neînţelegere intre iu b iţ i;  2. D o je n ir i 
alo r necredencioşi;  3 . M u s tră ri de drăguţ s i  
drăguţe p ă ră s iţ i:  4. D in  p ric in a  s o c rilo r;  

. 5. d in  silă  la  m ă rit iş ;  6. Deosebite.

B. Boine haiduceşti: 13 cântece.
J3. Be-ale cătăniei: 62 cântece.

Partea II. Strigături:
1. glum eţe; 2 j s a t ir ic e ; 3 . în  c iu d a  

fe te lo r şt nevestelor: 113; în  c iu d a  f e c io r ilo r  
ş i  b ărbaţilor: 21. ş i  deosebite.

Din această împărţire se vede, că de 
ori-ce fel de poesie ;ai ave lipsă în cutare 
timp, de loc poţi s’o iafli. Şi aceasta e un 
merit al cărţii. Ca pj'obă lăsăm se urmeze o 
o poesie dela „Jalea celor care n’au nimerit-o 
cu căsătoria". j

Porumbel din porumbele,
Frumjuşea; din ( frumuşele,
Spune tu măicuţii mele,
Pâne se nu mai frământe,
După min’ se nu se cânte,
Ci hainele din: fetie 
Puse ’n ladă iji cutie 
Se le ’ncarce ’n patru care 
Se le ducă ’ntle hotare 
Se le dee foc şi pară 
Ca se meargă fumurile 
Peste toate drumurile
Se se ’nveţe ir 
Cum se-’şi dee

aicele,
fetele.

Că m’a dat maica pe mine 
La reu mare dela bine:
El cinează ca şi un craiu,
Eu suspin şi rod mălaiu;
Eu fac zamă pipărată,
El ia biciu se me bată;

* El cinează după masă,
Eu suspin pe după casă! ..

De toate sunt peste o miie de poesii de 
felul acesta în colecţia numită; şi sunt foarte 
drăgălaşe. Cine află plăcere în cetirea de 
poesii poporale, îi recomandăm această carte. 
Se află în Bucureşti la librăria »Socec ş i  Com pt, 
poate f i  înse p ro cu ra tă , ca ş i  ori-ce a ltă  carte  
d in  străinătate, şi prin „Institutul Tipografic" 
din Sibiiu, care primeşte sarcina a le aduce. 
Costă 2 fi. — Mai toate poesiile poporale 
din Ardeal sânt cuprinse în ea. Versuri rele 
înse nu aflăm într’însa, ceea-ce ne face a crede 
că şi culegătorii ei au dres icî-colea versu
rile, deşi nu prea poţi cunoaşte unde, şi nu 
aşa mult ca Alexandri. P r ie r .
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garanţie, ar trebui se cerem dela fiecare 
persoană ce doreşte a întră pe galerii 
certificatul de cetăţean pentru a ne pute 
convinge dacă e sau nu cetăţean austro- 
ungar, şi totodată sC se constate şi iden
titatea persoanei.

Se pretinde mai departe dela noi, 
ca se garantăm, că străinii şi altcum se 
vor purta cinstit pe stradă şi în localele 
publice şi se vor abţine dela ori-ce fel 
demonstraţiuni. Cum vom pute se în
deplinim această pretenţie ? De unde 
avem noi putinţa de a deosebi pe străini 
de cetăţenii noştri ? Unde avem noi pu
terea de a susţină pe stradă şi în locale 
publice ordinea?

Se face mai departe responsabil pre
sidiul pentru toate cuvintele „duşmănoase 
statului “ ale vorbitorilor. Dacă concep
tele despre ceea-ce e la noi „duşmănos 
statului “ ar fi clare şi lămurite, o ase
menea pretenţie nici n’ar trebui făcută, 
căci ea este de sine înţeleasă. Consi
derând înse cum se vorbeşte şi se scrie 
astăzi publice în Ungaria despre „gu- 
vernorul41 Kossuth, cum bărbaţii de stat 
însemnaţi ai patriei noastre nu se sfiesc 
a recunoaşte în public că se inspiră dela 
Torino, trebue sS ne fie teamă, domnule 
vicecoraite, că vorbind noi d. e. în contra 
acestui curent fără îndoeală antipatriotic, 
cuvintele noastre ar fi cualificate de duş
mănoase statului.

Şi punctul din urmă al instrucţiunii, 
că cercetarea judecătorească contra Me
morandului nu poate s6 fie obiectul dis
cuţiilor şi hotărîrilor adunării, este o dis- 
posiţie unică în felul seu. întocmai astfel 
şi cu aceeaşi îndreptăţire ar pute să fie 
primite în instrucţiune mai multe puncte, 
prin care s& se normeze modul şi chipul 
în care pofteşte autoritatea publică ca 
adunarea se facă oposiţie guvernului. Ur
mărirea judecătorească contra Memoran
dului este măsură luată de guvern din 
punct de vedere politic, ea este prin ur
mare un act politic al guvernului, despre

POESII POPORALE.
(Auzite în Copand, lungă Turda).

Când eram eu holteaş 
Mergeam seara pe uliţă 
Tot zicând c’o fluieriţă.
Eşi, mândră, la portiţă 
Gata ca şi-o porumbiţă.
Dar’ şi eu mergeam pe drum 
Gata ea şi un păun.
Seara bună nu ’i-am dat,
Inima ’i-o am stricat.
Seara bună nu ’i-oiu da,
Inima ’i-oiu strica.
Ea din graiu a cuvântat:
Se-’ţi, spun, bade ce-am visat,
Că năframa mea cea nouă,
E la tine ruptă ’n doue.
Mândră, mândruleana mea,
Nu ţi ruptă năframa,
Că ţi ruptă inima,
Că te temi că te-oiu lăsa.
Erunză verde din trei fagi 
Fostu-ne-am bădiţă dragi.

care alegatorii pot s6 discute şi sfi se 
pronunţe. >

Pe temeiul acestor expuneri, v6 rog, 
domnule vicecomite, ca s£ demandaţi pri
marului oraşului Sibiiu, ca s6-’şi retragă 
instrucţiunea, care şi altcum s’ar potrivi 
numai pentru un funcţionar de poliţie, şi 
s8 avem voe a ţine adunarea în confor
mitate cu legile şi constituţia ţerii.

S i b i i u ,  7 Iulie 1893.

Moţii şi Maghiarii.
împuşcarea celor şepte Moţi e o ivire 

simptomatică, care, pusă în legătură cu me- 
surile luate de guvernul ungar pentru înăbu
şirea mişcării naţionale române, aruncă o viuâ 
lumină asupra actualei situaţiuni din Ardeal.

Moţii, o poporaţiune de vre-o patru sute 
de mii suflete, sflnt cu totul un deosebit fel de 
Români şi, în tesă generală vorbind, cea mai 
nedreptăţită, dar’ totodată şi cea mai vigu
roasă parte din poporul român, oameni mun
citori şi săraci, domoli, răbdători, chibzuiţi şi 
neînduplecaţi.

Aşezaţi în Munţii-Apuseni, care se ridică 
între trecetoarea dela Zam, prin care ese Mu
reşul, şi cea dela Ciucea, prin care ese Cri- 
şul-negru spre valea Tisei, Moţii au avut se 
se lupte cu toţi năvălitorii, care au întrat 
despre Apus de Ardeal ori au trecut despre 
Mează-noapte spre şesul dela Tisa. Nu s’a 
pomenit înse, ca cineva se fi întrat vre-odată 
fără de învoirea Moţilor în Munţii-Apuseni.

Sânt trei drumuri care duc spre Abrud, 
Roşia şi Câmpeni: uuul despre valea Crişului- 
alb, altul pe valea Arieşului, ear’ al treilea 
pe valea Ampoiului, toate trei strimte şi ane
voioase, pe care puţini oameni le pot închide 
şi le-au şi închis pentru toţi năvălitorii. Moţii 
au remas dar’ timp îndelungat şi singuri stă
pâni pe ţeara lor, şi tot pămentul acestei ţeri 
a fost alodial ca în Irlanda înainte de năvă
lirea lui Henric II., şi în satele de moşneni de 
dincoace de Carpaţi. , Ceea-ce nu s’a putut înse 
lua prin luptă bărbătească, a fost luat prin 
vicleşug şi usurpare.

Munţii-Apuseni sflnt bogaţi în metale, 
mai ales argint şi aur, şi încă înainte de Tra- 
ian veniseră Romani în Dacia, ca se conducă 
munca sevîrşită de Daci pentru scoaterea din 
peatră a acestor metale preţioase. în timpul

Dar’ cine ne-a despărţit 
Fie-’i moartea de cuţit..
De ne-a despărţit ficior 
Fie-’i moartea de cosor.
De ne-a despărţit vre-o fată,
Piire-ar nemăritată 
Ca mărgeaua iie’nşirată.

Mândra care o-am avut 
Mie nu-’mi trebe mai mult.
Nici la moartea mea se-’mi vie,
Nici lumina se ’mi-o ţie.
Nici în groapă, se se uite,
Nici crucea se o sărute.

Mult me mir bade de tine 
Ce fel de păment te ţine,
De nu vii seara la mine.
Vină, bade, de-’i veni,
Vină, bade, Joi seara 
Se ne tragem noi seama 
Din ce ni-a venit sfada,
Ori din mine, ori din tine 
Ori ne-a ’njilât oare-cine.

stăpânirii romane minele de aici erau cele 
mai renumite; şi nomenclatura păstrată de 
Moţi o dovadă suficientă, că explotarea lor 
n’a încetat cu desevîrşire nici în timpul nă
vălirii barbare. Ca se-’i dee o mai mare în
tindere, regii din casa de Anjou, au adus la 
Abrud, Ia Zlatna şi la Ofenbaia colonişti ger
mani, şi aceşti colonişti sflnt primii străini 
care au străbătut în ţeara Moţilor. Li-s’au 
dat pământuri şi li-s’au asigurat privilegiile 
pe care le aveau ceialalţi colonişti germani, stră
bunii Saşilor de astăzi. în acelaşi timp se 
stabilise dreptul coroanei asupra unei părţi 
din minele puse în exploatare. Ei înse nu 
trăiau în comunitate cu vechii pământeni, 
ci făceau parte din aşa numita naţiune să
sească.

Tot astfel şi Secuii, care după pustiirea 
mongolă, pe la 1270, s’au aşezat la Trăscău 
în Valea-Arieşului, făceau parte din naţiunea 
secuească.

Moţii perduseră deci o parte din pă
mântul lor, remas mai mult ori mai puţin 
deşert, dar’ nu erau jigniţi în drepturile lor. 
în ţeara Moţilor n’a existat nobilime ungu
rească. Nobilii ungureşti usurpaseră multe 
castele regale şi multe domenii de ale Co
roanei, se făcuseră stăpâni pe multe teritorii 
alodiale, şi mai ales după aşa numita uniune 
a celor trei naţiuni, tratau pe iobagii regali 
şi pe liberii posesori alodiali, drept iobagi no
bilitari, în sensul bulei de aur dela 1222; în 
lăuntrul Munţilor-Apuseni înse, ei n’au putut 
se străbată, ci numai pe la poalele acestor 
munţi, spre Turda, Cluj, Hălmaj şi Alba- 
Iulia, erau domni de pământ. Numai la Lupşa, 
în Valea-Arieşului, era un castel regal, des
pre care se face amintire în secolul XIV; 
supuşii Kenezilor erau înse şi ei un fel de 
nobilime militară.

Astfel remân lucrurile până la 1526, 
când cel din urmă rege al Ungariei cade în 
lupta dela Mohaciu. Voivodul Ardealului, 
Ioan Zapolea, declarându-se acum vasal al 
porţii, ia în stăpânire castelele regale, care 
nu fuseseră încă usurpate de alţi nobili şi 
tratează teritoriile alodiale deopotrivă cu 
domeniile regale devenite acum princiare. Ast
fel liberii posesori alodiali au devenit prin 
usurpare, ca foştii iobagi regali, iobagi ai 
principelui, care după r Aprobate “, stlnt deo
potrivă cu iobagii nobilitari.

Răzimându-se dar’ pe puterea otomană 
şi profitând de îndelungatele lupte dintre 
creştini şi mahomedani, principii maghiari ai

Ţine-me păment curat 
Nu pot veni nechemat,
Ţine-me pământ cu iarbă,
Nu pot veni fără treabă.

Frunză verde foaie ’ntreagă 
Până ’ţi-ain fost, bade, dragă,
Tu veniai şi fără treabă.
Dar’ de când me ai urît 
Nici cu treabă n’ai venit.

D’ajungă-te, mândră-ajungă,
D’ajungă-te un doruţ drag 
Se şezi toată ziua ’n prag 
Se me plângi pe mine cu drag,
Când a fi pe la ojină 
Se te topeşti ca o lumină,
Când a fi în miez de noapte 
Treacă-te sudori de moarte,
Când a fi de dimineaţă 
Se treci, mândră, din vieaţă.

N icolae M nreşam i, învSţător
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Ardealului au despoiat atât pe Români, cât şi 
pe Secui de pămentul şi de drepturile lor şi 
numai Saşii au putut se păstreze, în condi- 
ţiuni de tot grele, o parte din pământurile 
şi din drepturile lor. Spre a-’şi întări posi- 
ţiunea, principii făceau donaţiuni din dome
niile usurpate şi aduceau colonişti maghiari 
din Ţeara-Ungurească; în ţeara Moţilor înse 
ei n’au făcut donaţiuni şi n’au adus colonii 
maghiare.

E lucru învederat, că drepturile vechi
lor pământeni, deşi călcate, nu puteau se fie 
perdute, şi Mihaiu Viteazul, în curând după 
Intrarea lui in Ardeal, a stăruit la Curtea 
din Viena se li-se recunoască vechile drep
turi. Şi dacă s’ar fi făcut aceasta, tot astfel 
ar fi trebuit se se urmeze şi faţă cu Româ
nii. Habsburgii înse, abia o sută de ani în 
urmă, după încheierea tractatului dela Car- 
loveţ, au putut se între în stăpânirea Ardea
lului. Şi de aici înainte ei au avut o mul
ţime de resboaie şi au trebuit se se lupte 
mereu cu nobilimea maghiară. Astfel, abia 
după încheierea resboiului de 7 ani s’au putut 
începe lucrările de restituire prin aşa numita 
militarisare a iobagilor de pe domeniile îm
părăteşti din Ardeal.

Eomânii aşezaţi în faţa trecătorilor dela 
Rodna şi Bărgău, secuimea de pe domeniile 
împărăteşti dela hotarele despre Moldova şi 
Românii de pe domeniile din Ţeara Făgăra
şului, din părţile Sibiiului şi ale Mercurii, 
cei din Ţeara-Haţegului, şi cei dela Caran
sebeş şi Lugoj au fost declaraţi oameni li
beri, organisaţi în companii, batalioane şi re
gimente de grăniţeri, şi puşi în posesiunea 
pământului alodial ce le fusese răpit. Astfel 
restituirea s’a făcut pretutindenea de-alungul 
hotarelor începând dela Năsăud spre Braşov, 
şi de aci până,la Mureş; când înse vorba 
era se se urmeze lucrarea şi pe ţărmul stâng 
al Mureşului, în Munţii-Apuseni, nobilimea 
maghiară a făcut toate opintirile, ca se îm- 
pedece punerea în executare a disposiţiunilor 
împărăteşti.

Astfel se produce răscoala dela 1784, 
când Moţii se ridica sub Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, ca se alunge pe usurpatori şi se obţină 
ceea-ce li-se dăduse celoralalţi iobagi împă
răteşti. N’au obţinut însă decât dreptul de 
liberă migraţiune, un drept fără îndoeală mare 
pentru acele timpuri, dar’ nu dreptate de
plină.

La 1848 ei se răscoală dar’ din nou, 
sub Iancu, Axente şi Popa Balint, şi de astă-

Doină poporală.
(Din jurul Simandului, comitatul Arad)

Bărbate, dragă bărbate 
Cânepa ’mi-ai semănat 
Boală ’n oase ’mi-ai băgat.
Fă, bărbate, aşa bine 
Şi ia coasa şi-o coseşte 
De boală me mântueşte 
Şi ia furca şi-o adună 
Şi me fa muiere bună.
Dar’ de-ai fi un om cu milă,
Ai da-o şi la topilă,
Dacă-ai fi bărbat cu jele 
Ai da-o la meliţătoare.

Stan al lui loan .

dată li-se şi promite restituirea. După supri
marea răscoalei maghiare însă ?e desfiinţează 
iobăgia şi se face împroprietărirea, dar’ întin
sele păduri din Munţii-Apuseni rămân do
menii erariale.

Soartea Moţilor era însă în comparaţiune 
cu trecutul îmbunătăţită. Funcţionarii erariali 
ţineau seamă de interesele poporaţiunii, şi 
Moţii harnici ajunseseră la stare de înflorire 
economică şi culturală, fruntea Românilor din 
Ardeal.

După desmembrarea împărăţiei, dome
niile, mai nainte împărăteşti, au devenit moşii 
ale statului ungar, şi în locul Nemţilor bine
voitori au venit funcţionarii duşmănoşi ai sta
tului ungar.

Starea la eare au fost aduşi Moţii în 
timpul stăpânirii maghiare, nu se poate descrie 
într’un articol de ziar. Stlnt însă destule câ
teva amănunte, pentru-ca ori-şi-cine să-’şi 
poată face o idee mai mult ori mai puţin lă
murită despre miseriile cu care se luptă Moţii.

Porumbul nu se coace în Munţii-Apuseni, 
ear’ secerişul grâului se face prin Septemvrie, 
când se mai face. Păşunile sânt puţine şi 
cad aproape toate în domeniile statului. Moţii 
nici că se pot dar’ gândi se-’şi câştige hrana 
prin munca pământului ori prin prăsire de 
vite: ei sânt lucrători de mine, ferari, pe- 
trari, mai ales foarte dibaci lucrători în lemn, 
în genere muncitori industriali. Guvernul un
gar înse, nu numai că nu le face nici o în
lesnire, nu li-a dat căi de comunicaţie şi n’a 
luat nici o mesură pentru dezvoltarea indu
striilor din Munţii-Apuseni, ci, lucru de ne
crezut, a dispus ca moşiile statului se nu le 
mai fie arendate Moţilor ca până acum. Astfel 
Moţul a ajuns ca se nu mai poată paşte vi
tele, nici măcar ca arândaş pe moşia lui şi 
nu mai găseşte lemn pentru industrie, din 
care trăeşte.

Li-s’au luat în acelaşi timp, prin măsuri 
de comasare, multe din pământurile mai bune 
pe care le-au primit cu ocasiunea împroprie
tăririi, şi sânt mereu vexaţi de arendaşii dome
niilor ori de administratorii acestora. ,

Chiar „Magyar Hirlapu, cel mai de că
petenie dintre organele şoviniştilor maghiari, 
recunoaşte, că şi de astă-dată Moţii au fost 
provocaţi.

„La această agresiune făţişe 'i-a împins 
ni-se zice în numărul dela 28 Iunie al zia
rului maghiar, o nouă causă: s’au văzut lo
viţi din partea statului în interesele lor ma
teriale. Cu ocasiunea împărţirii hotarului

Obiceiuri poporale.
Descântec de rîie.

Rîie porcească,
Rîie românească, ’
Rîie ovreească,
Rîie galbină,
Rîie albastră,
Rîie roşie,
Rîie neagra, ;
Rîie de nouă feluri de rîie eşti 
Din măduva lui Andreiu să eşi.
Din măduva ’n os,
Din os ’n carne,
Din came ’n pele,
Şi din pele,
Se se spele,
Să rămână Andreiu curat,
Luminat,
Ca argintul străcurat.

Comunicat de loan Popa Necsa.

statul li-a luat păşunea, proprietate a lor, încât 
mulţi dintre Românii care trăiau din prăsirea 
de vite, ’şi-au perdut pânea de toate zilele. 
Holdele lor au fost apoi încunjurate cu fel 
de fel de restricţiuni, încât ei nu pot se treacă 
cu vitele lor fără-ca se treacă peste locuri 
oprite, unde ajungând, au fost, se înţelege, 
pedepsiţii ,

Acestea nu sânt scornite ie Moţi, ci 
adevăruri mărturisite în coloanele unui organ 
maghiar.

Care e deci situaţiunea.
Moţii au păstrat până în ziua de astăzi 

tradiţiunea, că pământul Munţilor-Apuseni este 
al lor, că ale lor sânt toate păşunile, toate 
pădurile, bogăţiile de aur şi de argint şi s'au 
răsculat în două rînduri, pentru-ca se li-se 
facă dreptate cum li-s’a făcut Secuilor şi Ro
mânilor dela Năseud, Făgăraş, Sibiiu, Haţeg 
şi Caransebeş. Şi acela care ştie ce sânt şi 
cum sânt Moţii, e pe deplin încredinţat, că 
nici se vor domoli Moţii câtă vreme nu li-se 
va fi făcut dreptate deplină: ei rabdă şi aş
teaptă situaţiunea priincioasă.

De aceea Maghiarii vor se-’i nimicească 
economiceşte mai presus de toate pe ei, se 
le facă vieaţa nesuferită în Munţii-Apuseni, 
şi astfel li-se pune Moţilor alternativa: ori ve 
răsculaţi acum, când ve putem strivi, ori pă
răsiţi Munţii-Apuseni, ca să faceţi loc pentru 
alţii!

Pe când Moţii sunt astfel strîmtoraţi, 
corniţele Bethlen presentează parlamentului 
din Budapesta un proiect de lege, prin care 
’i-se dă autorisaţiunea se coloniseze domeniile 
statului şi se cumpere pământul dela unii 
spre a-’l împărţi între alţii, ear’ ministrul De- 
sideriu Szilâgyi porneşte un întreg şir de pro
cese contra susţinătorilor eausei române.

Nu demult un judecător din Arad a 
scăpat, faţă eu un Român, vorba: acela care 
vrea să fie interogat în româneşte, se meargă 
în Dobrogea.

Eată deci cestiunea lămurit pusă: Ro
mânii din Ardeal ori se vor răscula acum, 
când Maghiarii ar voi să provoace un conflict 
cu curtea împărătească, ori îşi vor vinde pă
mânturile şi vor părăsi ţeara lor, ca se popu
leze Dobrogea ?!

Ce zice oare guvernul României?? Ce 
zice domnul P. P. Carp, care dispune deo
camdată de întinsele domenii din Dobrogea ?!

E admirabilă ocasiunea de a le da Ma
ghiarilor o dovadă de sinceră prietenie, po
pulând Bărăganul şi Dobrogea cu cei mai vân-

Draeul sub pat.
Auzită dela M axim  Iosa , din Rămnuţa.

Frunzuliţă de căpşune, ce voiu spune 
nu-’i minciună.

Spune-se, Doamne, se spune din vremile 
alea bune, că într’un sat fără de nume a fost 
o păreche de oameni tineri: un bărbat cu a 
sa nevastă, şi cărora li-a fost odată potca ce 
vi-o spun îndată.

Bărbatul, om ca pânea şi sarea de bun, 
blând ca mielul de sub oaie, cum a lăsat 
D-zeu bărbaţii; nevasta earăşi, nevasta tinără 
din creştet până în tălpi, cu poalele fir în 
dinte şi zadie dinainte, în cap cârpă de delin 
şi cu prea mult dor în sin. . .  cu picioarele 
pe pământ şi cu ochii în vânt. . ., cum a 
lăsat D-zeu bunul se fie nevestele, vezi me! 
Pe bărbat îl chiamă Onu, numele nevestei 
Safta.

Numai de o toamnă erau încărăbaţi la
olaltă şi se iubiau, cum să spun mai nimerit, 
cum vă iubiţi şi voi, puii moşului, dar’ vorba 
cântecului:



Nr. 27 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. 281
joşi şi Iliai harnici dintre toţi Românii şi spo
rind oastea română eu ficiori eare fac fala 
oştirii împărăteşti.

Din întâmplare înse Moţii sflnt oameni 
de munte, care sufer, dovadă regulamentul 
armatei austriace, foarte mult de nostalgie şi 
astfel ştiu se munceas-ă, se rabde îndelung, 
ştiu se moară în luptă bărbătească, dar’ nu 
pot se părăsească stâncile lor sterpe. Astfel, 
măsurile luate de guvernul unguresc nu vor 
pute decât se-’i împingă încă odată la luptă 
desnădăjduită, şi ochii noştri au se fie îndrep
taţi mereu asupra Munţilor-Apuseni, căci de-a- 
colo are se pornească şi de astă-dată, dacă 
Maghiarii nu-’şi vor veni în fire, lupta 
finală pentru resolvarea conflictului româno- 
maghiar.

Se zice ca, Moţul nu ştie se zimbească, 
ci numai se rîză cu hohot. E un proces de 
sute de ani între Moţi şi Maghiari, şi nu 
Moţii sflnt aceia care vor perde procesul 
acesta. Avem cu toţii se fim cuprinşi de 
spaimă, când ei vor începe se rîză din nou 
după-ce atâta timp au tăcut, au răbdat şi au 
aşteptat se li-se facă dreptate.

(„Voinţa Naţională.") io a n  Slavici.

S C R I S O R I .
Cârâşexi, 20 Iunie 1893. 

în septemâna trecută a fost mare adu
nare în comuna noastră, reconstituindu-se par
tidul „kossuthiştilor“ pentru cercul electoral 
al Cărăşeului (comit. Sătmar), care între 
alte bazaconii are şi scopul de a maghiarisa 
toţi Românii. Această întâmplare nu ar me
rita a fi amintită, înse e dureros a lua la cu
noştinţă, că în comitetul central s’a ales de 
notar cantor-docentul nostru românesc George 
Silaghi, care s’a crescut cu prescură româ
nească, fiind şi tatăl-seu cantor român.

Se-’i fie ruşine ! Un C ărăsenan.

Prea stimate Dle Redactor!

Ve rog se binevoiţi a întrepune în co
loanele iubitei noastre „Foaia Poporului“ ur
mătoarea mea declaraţiune, cu atât mai vîrtos 
binevoiţi a satisface acestei dorinţe a mele, 
cu cât prin întrepunere, va fi ştearsă pata 
închipuită pe numele şi starea mea socială.

La acea aserţiune a dlui Ioan Bretean, 
cant.-înv. de Vereşmort, că eu am vorbit cu 
atari indivizi din Vereşmort, ca se nu boni-

Câtu-i umbla cât te-’i duce 
Nu-i amar fără de dulce,
Nici’ nu-i gard fără de par 
Nici dulcele far de-amar. . . .  

şi aci s’a împlinit; căci când le clocotia mai 
bine oala dragostii, li-sau împrăştiat tăciunii.

într’o seară,, adecăte după-ce ’şi-au pus 
la cale lucrurile căsii, după-ce cinară bine, se 
culcară liniştiţi. Şi socotesc cu mintea mea 
cea proastă, că doar’ nu s’or fi rugat bunului 
D-zeu pentru ei şi sălaşul lor, de a avut dracul 
pripas, se între la ei sub pat. Doamne, fii cu 
noi, şi nu me lăsa la reu ca se grăesc într’un 
cias slab ca şi Onu cătră Safta!

Ca bărbatul cu muierea, din şofrene ’n 
şofrene Onu ajunse a lua pe Safta la spovadă. 
Apoi: meiSaftă, şe şi şe . .  şi pe dincole. . .Vi 

Ba dracu, me, da eu ştiu că nu!
Ba tu Saftă.
Ba Safta dracului.
Se te ducă de minţi V 
Şi Safta, cugetând poate că dracul o fi 

dus cătană, ori va fi numărând la bani, şi n’a 
tine răvaş de vorbele ei, răspunse hotărîtă: 
ducă noa ducă, dacă vrei se ştii şi se-’ţi fie

fice leafa actualului cant.-înveţător, pentru-că 
eu sflnt gata a merge în acel post şi pe lftngă 
soluţiunea presenţă. Declaraţiune: Eu sub
scrisul nici în comuna Vereşmort, nici afară 
de comună, nici cătră locuitorii acelei co
mune, nici cătră alţi străini, nici-când şi nici 
unde, referitor la această cestiune nu am 
vorbit nimic.

Foarte rău îmi pare, că dl coleg ’şi-a 
iertat unele presupuneri ca acestea, despre 
persoana celui mai intim şi sincer amic al 
seu şi încă spre dauna sa proprie, pentru-că 
scornitorul acestor vorbe, ’şi-a ajuns scopul 
nimicind prin apucăturile sale planul dlui coleg.

Aciua,  la 25 Maiu 1893.
Cu distinsă stimă :

A lexa n d ru  A ndcrco, cant.-inv. int.

M ăgura Crişului-Alb, în Iunie 1893.

Greutăţile, pedecile şi persecutările de 
care sftntem ameninţaţi în timpul de faţă de- 
cătră stăpânitorii zilei, sflnt numai şi numai 
cu scop de a ne opri dela paşul şi curentul 
desvoltării noastre culturale, ce trebue se-’l 
ţinem şi noi cu celelalte popoare culte ale 
Europei.

Vedem că am ajuns astăzi acele zile de 
întristare şi durere, de în cassa ţerii, la care 
şi crucerul bietului popor persecutat şi nebăgat 
în seama a contribuit la ridicarea acelui pa- 
at, în care se făuresc planuri peste planuri 
şi legi peste legi, că cum ar pute isbucnl 
mai iute cu scopul şi ţinta lor, de a ne ma
ghiarisa în înţeles curat al cuvântului, despo- 
indu-ne totodată de ce avem mai scump, mai 
iubit şi mai dulce, adecă: de limba şi reli- 
giunea în care ne-am născut, şi de care facem 
parte. Am ajuns astăzi acel timp, care cu 
drept cuvânt îl putem numi timpul plângerii. 
Am ajuns ca ei să se îngrijească de şcoalele 
noastre confesionale precum şi din salarul în
văţătorului, ştiind ei prea bine că rari co
mune sunt în care salarul învăţătorului confes. 
să ajungă la suma minimală de 300 fi., 
ear’ unde nu ajunge, dînşii cu 60— 80 fi. să 
se bage în şcoalele noastre cu forţa, dispu
nând apoi după plac cu şcoalele şi cu limba 
lor de propunere, precum şi cu alegerea şi 
întărirea învăţătorului.

Acest drept ’l-am mai fost avut până 
astăzi, şi şi acesta voeşte guvernul a-’l lua 
dela noi, şi atunci ce drept ne mai rămâne ?

Ne rămâne: dreptul contribuirii Ia sus
ţinerea statului pentru întărirea guvernului

inima plină. Om lud ce mai eşti pe lumea 
asta, dacă tu crezi şi ce nu vezi. . .  şi ţii de 
oameni buni pe cei-ce-’ţi spun minciuni!

Şi fie D-nezeu eu noi şi cu casa noastră, 
nu gătâ bine cu vorba din gură, până-ce şi 
aude o şuierătură şi o morăitură de glas la ei 
sub pat. Dar’ se-’mi credeţi mie, că ce să nu fie 
bată-’l crucea şi tămâia!

Ian ascultă, măi bărbate, zice Safta 
asudând în tremurate. . .

Taci, femeie, ce să aud ? ori blăstămurile 
tale; ai grăit în cias slab şi te-a ajuns.

Nevasta se făcea ghem sub lepedeu şi 
se îndesa cătră bărbat. Nu era lucru curat.

Safta simte că cineva o pipăie. Vai 
Doamne, şi începe a striga ca în gură de şerpe, 
căci bată-’l crucea o cuprin-se ’n braţe, o ri
dică dingă Onu şi se luă cu ea, cătră uşe, 
vorba ceea:

Popa zice că nu fură
Şi-’l prinsei cu raţa ’n gură! . .

înzadar strigă biata Saftă pe numele 
sfinţilor, că dracul tot n’o scăpă din ghiară, 
ear’ Onu pare că nu ’i-ar fi fost soţ iubit, că

şi a elementului maghiar: sau ca se me explic 
mai curat, vom fi noi Românii cei mai bogaţi 
în datorinţe, şi cei mai săraci în drepturi. 
Au nu e aceasta dreptate V Au nu se guver- 

. nează un stat poliglot aşaV Ce dreptate ne 
mai trebue! V

Limba românească atât cu vorba cât şi 
în scris e ştearsă din oficii de vre-o câţiva 
ani. Legile din anul 1808 aduse şi întărite 
tot de aceeaşi putere supremă, referitoare la 
naţionalităţi, au nu se execută aşa precum ele 
sflnt pe hârtie? însă cu foarte mare excep- 
ţiune în vieaţă.

Vedem că fiecare cetăţean din Ungaria 
pe după spusa lege, se foloseşte de dreptul 
ce legea din anul amintit ’i-’l-a dat — au nu 
e aceasta dreptate V Şi cu toate acestea ne
dreptăţi de până acuma ne-am dedat de voe ca 
de nevoie, dar’ cu legile ce acuma se făuresc în 
casa ţerii, şi cu celelalte nedreptăţi ce petrec 
peste firea omenească, cum ne vom deda şi 
obicîiiui,! şi cum le vom pute suferi spre 
efectuire V!

Astăzi pe când în toate statele culte ale 
Europei se observă egalitatea şi dreptatea 
înaintea legii, pe atunci în Ungaria se văd 
făcendu-se şi executându-se tot nedreptăţi 
peste nedreptăţi; ear’ naţiunile persecutate 
până la cele mai mari îndepărtări, ba ! Dacă 
li-ar sta în putere, pe noi Românii ne-ar şi 
scoate din moşia noastră veche, care am răs
cumpărat-o prin destulă vărsare de sânge, co- 
stându-ne de multe-ori chiar şi posiţia.

Trebue însă să le spunem fraţilor ma
ghiari pe faţă, că precum dînşii nu erau în
destulaţi cu cele-ce se petreceau cu ei înainte 
de anul 1859, când cu toţii erau supuşi gu
vernului vienez, ci poftiau restabilirea le
gilor din 1848, tot aşa şi noi trebue se le 
spunem, precum lor, aşa şi celoralalte state ale 
Europei, că nici nouă nu ne cade uşor un 
lucru aşa trist şi forţat, care are scopul şi ţinta, 
„contopirea tuturor naţionalităţilor într’un ele
ment maghiar11, ceea-ce nici-când nu vor isbucnl 
a exploata cu scopul şi ţînta lor.

Mai libere, mai independente au fost naţiu
nile în timpul iobăgiei ca astazi. Atunci a domnit 
corpul peste corp, cel mai tare peste cel 
mai slab; astăzi însă stăpânitorii zilei voesc 
în genere a dispune şi a predomnl naţiuni 
întregi, ‘fixându-’şi un prea mare cerc de 
drept de extindere. Cu mult mai inferiori 
ar trebui ei se se arete în această privinţă
— decât predomnirea şi stîrpirea naţiunii ro-

nimic nu clătia într’ajutorul ei, pe semne 
pentru-câ nu-’i dăduse răspuns lămurit între
bărilor sale. în sfîrşit, rupendu-’l mila de 
ţipetele Saftei, săli s’o scoată, dar’ ear’ îşi 
trase seamă, că s’o lase măcar s’o ducă ne
curatul decât se mai iubească şi pe altul şi 
să-’i tot rîdă satul şi-’i zise: Dragă Saftă, 
n’am ce-’ţi face, te las se te ducă lui, dacă 
te juri pe ce nu-’i . . .

Dracul nu ţine seamă de vaietele ne
vestei, şi mai vîrtos, când auzi părerea băr
batului, puse ghiara pe cleşniţa uşii să ese 
cu safta la largul seu.

Până la deschiderea uşii Safta o luâ cam 
în glumă, dar’ când la eşite îşi aduse aminte 
de stanul dracilor îşi perdu nădejdea de a mai 
scăpa cu fâtâca şi strigă cătră Onu: scoate-mă, 
bărbate, că-’ţi spun toate ! . . .

Sărmana şi rău de mine.
Atunci lui Onu, vezi bine, dragii moşului, 

’i-se rupseră băerile Inimii de jale şi sări ca 
un leu-paraleu, şi-’şi scoase nevasta dela lucru 
rău. Ear’ dracul de ciuda şi necaz o luâ la 
fugă trosnind uşile după el.
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mâne care are basă pusă de însuşi domnitorul 
cel mai mare al lumii.

Faţă deci cu aceste nedreptăţi nu trebue 
înse se desperăm, ci se fim tari în credinţă 
şi legea noastră strămoşească — se avem̂  
credinţă unul cătră altul, şi apoi închieiând se 
exclamăm adese-ori din- adîlncul inimii cu an- 
tifonul glasului G, care sună: „Doamne deş
teaptă puterea Ta şi vino ca se ne mântu- 
eşti pe noi!“ i.

Manifestul studenţilor români
cătră

studenţii universit. din străinătate.
Sub titlul de mai sus, foile din Ro

mânia publică, următorul manifest:
Cam arazi !

Sfint aproape trei ani de când v’am 
adresat vbue şi Europei întregi, un memoriu, 
în care expuneam situaţia tristă şi de nesu
ferit, ce se crează Românilor din regatul 
Ungariei prin neînţeleapta purtare a cârmui- 
torilor.

‘ Acolo ve dovediam cu acte necontestate 
istoriceşte toate drepturile ce se cuvin Ro
mânilor de sub coroana Sfântului Ştefan, şi 
ve mai dovediam cum toate aceste drepturi 
sfint zilnic violate în dispreţul legii, istoriei 
şi umanităţii.

Ne amintim cu câtă dragoste vrednică 
de înţelepciunea voastră, cu cât entusiasm 
vrednic de mărirea causei aţi întimpinat drep
tele noastre reclamaţii, ne amintim şi păs
trăm, ca nişte odoare sfinte răspunsurile voas
tre, în care fiecare rînd e o puternică explo- 
sie de protestare împotriva celor-ce îndură 
Românii din statul vecin.

Toate aceste dovezi de afecţiune au năs
cut în fraţii noştri speranţa, au mângâiat ma
mele cărora li-se răpesc copiii pentru maghia- 
risare, au consolat soţiile luptătorilor care zac 
în închisori; dar’ totuşi nu au îmblânzit ini
mile oprimatorilor, nu au luminat minţile şo- 
viniştilor, care doresc se rămână în dispreţul 
vremurilor de acum, ca cei mai neomenoşi şi 
neştiutori de dreptate.

De atunci şi până azi opera de distru
gere a elementului românesc din Ardeal s’a 
continuat neîntrerupt când pe ascuns când pe 
faţă, de atunci şi până azi noi Românii liberi 
nu am încetat de a fi vecînic provocaţi, vecînic 
neliniştiţi din causa agitaţiilor ungureşti, dar’

Onu îşi cuprinse nevasta care tremura 
ca varga, o puse în pat lfingă dînsul şi începu:

— Cimelci, cimelci, Saftă, ce ştie satul şi 
nu ştie bărbatul, ghîci ce-i.

Hm! morţii cui te are, d’apoi tu aşa ?! 
apoi na, Ioane! na, Toadere! până-ce o bătii 
bătaia îmblăciului. Şi din acel cias, ba se 
mai caute Safta la care cum li-’s ochii.. . . .

într’altă zi Onu se întâlneşte cu priete
nul Nicolae, care de departe îl agrăeşte:

— Ei, frate, da cum îţi scoseşi carul din 
baltă ?

— Foarte bine, Nicolae, am scos-o de mi
nune la cale; eşti un adeverat drac botezat!

— Spusu-’ţi-am!
Şi dacă mai vreţi spun, că Nicolae fusese

dracul de sub pat, pe care îl băgase Onu în
timpul ce Safta era dusă după apă, după-cum
se înţeleseră ei între patru ochi.

Crezăment nu cer s8-’mi daţi,
Căci aflaţi şi voi în lume 
Muieri ca Safta de lume. . . .
Şi ca Onu mulţi bărbaţi.

K ă m n u ţ a ,  la 2 Aprilie 1893.
Rom ul lîortos.

eată că acum pornirile rele ale acestor tur
burători ai propăşirii obşteşti se deslănţuesc 
fără nici o margine: exasperaţi de crâncena 
resistenţă ce au întimpinat la toate loviturile 
lor, exasperaţi că Românii la toate instiga- 
ţiunile de răsculare au respuns cu liniştea şi 
siguranţa poporului pătruns de foloasele păcii, 
ei prepară acum o nouă lovitură pe care o 
socotesc mortală.

Eroii care se jertfesc în lupta cinstită 
ce au pornit împotriva apăsătorilor, represen- 
tanţii inteligenţi ai culturii româneşti, jurna
lişti, înveţători, preoţi, care ţin se păstreze 
neatinsă comoara scumpă a obiceiurilor, a gra
iului şi a naţionalităţii româneşti, acei care 
s’au dus se ceară dela capul statului inter
venţia Sa, şi în fine patruzeci de camarazi 
studenţi care au alcătuit monumentul cel mai 
neperitor în istoria noastră contimporană, — 
„Replica* atât de cunoscută, operă a drep
tăţii, plămădită în durere şi în suferinţă, sfint 
consideraţi ca vrăşmaşi ai patriei, li-se des
chide un proces de trădători, de criminali, 
care au atentat la siguranţa statului, pentru-că 
au cerut dreptatea de unde trebuiau se o aibă, 
pentru-că au tras cortina pe neaşteptate din 
faţa unui tablou întristător, ca lumea toată se 
surprindă pe aceşti comediani maghiari ne
pregătiţi, necostumaţi în haina fals străluci
toare a liberalismului, în care le place se-’şi 
învelue şi cinismul şi cruzimea.

Astfel va trebui ca aceşti bărbaţi, pe 
care noi îi cinstim, campioni ai unei cause 
umanitare — se umple închisorile ungureşti 
alături ca cei din urmă omorîtori pentru-că 
voesc se reînvieze dreptatea.

Şi cine sfint aceia pentru care se 
luptă ?

Sfint razimul împărăţiei austro-ungu- 
reşti, sfint inteligenţele a 4 milioane de Ro
mâni, care au contribuit la mărirea statului, 
sfint braţele' oi elite, sfint inimile curagioase 
care au câştigat-atâtea victorii, sfint mamele 
acelora, ale căror trupuri au slujit de metereze 
pentru câştigarea independenţei patriei şi pen
tru înălţarea,, din nefericire, a unui despotism 
atât de cutezător.

Pentru aceştia, asupra cărora chemăm 
atenţia voastră preţioasă, luptă martirii de 
peste munţi, pentru aceştia, pe care când îi 
vor părăsi speranţele de aiurea, vom şti se-’i 
apărăm cu toată energia oţelită de atâtea su
ferinţe îndurate. Lor, li-au răpit Ungurii 
toate bunurile culturale şi materiale asigurate 
prin constituţie, li-au răpit dreptul electoral 
li-au alungat învăţătorii, li-au închis şcoalele, 
li-au interzis vorba românească, li-au făcut 
legi, care şe-’i alunge de pe ogoarele moşte
nite din vremuri străvechi, muncite şi apărate 
de ei, li-au înstrăinat bisericile şi spre culmea 
nelegiuirii, li-au smuls şi dreptul sacru de a-’şi 
pune o cruce pe mormintele scumpe, care să 
amintească în graiul părintesc numele iubiţilor 
morţi

Camctra-zi !
Dacă venim se desfăşurăm înaintea minţii 

voastre priveliştea jalnică a unui popor atât 
de brav şi atât de asuprit, dar’ care e gata 
a-’şi jertfi totul pentru revendicarea dreptu
rilor sale, dacă ve cerem binefăcătoarea in
tervenţie pe lfingă puterile statului vostru, 
aceasta nu o facem numai în numele româ
nismului ameninţat, dar’ o facem în numele 
învăţăturilor înţelepte şi luminate, care ne 
încălzesc sufletele tuturor, în numele binelui 
omenesc, care sufere de a se vede despre- 
ţuit, o facem ca element de ordine în numele 
păcii de care sfintem de atâta vreme jinduiţi, 
în numele civilisaţiei acestui veac bătrân, al

cărui amurg ameninţă să fie încadrat de o Iu- 
mină atât de tristă. O facem socotind că 
dragostea voastră pentru noi e pururea vie, 
şi plini de speranţă, cu presimţirea dulce a 
isbândei apropiate, ne îndreptăm protestele şi 
plângerile noastre cătră voi şi ve rugăm se 
ne fiţi razim temeinic, se cereţi alăturea cu 
noi încetarea asupririlor, desrobirea Românilor 
din statul maghiar, se ne unim cu toţii for
ţele risipite, se doborîm pedecile desvoltării 
generale, şi coloane puternice, sS sprijinim 
pe umerii noştri bolta imensă, care stă se se 
nărue, a libertăţii Europei, a păcii şi a culturii.

Studenţii u n iversita ri rom ân i.

CRONICA.
Concertul sodalilor români din 

Sibiiu. Despre concertul dat de sodalii români 
din Sibiiu Sâmbătă seara, cetim în „Tribuna": 
Ca întotdeauna, aşa şi de astă-dată sodalii 
’şi-au dat cele mai nobile silinţe, ca se pres
teze lucruri mulţumitoare pentru public, ceea-ce 
au şi reuşit fiind în dese rînduri călduros 
aplaudaţi. Concertului ’i-s’a dat un caracter 
ridicat prin concursul dat de dl D am ia n , can- 
celist consistorial, care a întonat toate punctele 
sale din program cu dulceaţa vocii sale cu
noscută deja publicului sibiian. Sincere feli
citări domnişoarei O lim p ia  Neagoe, care cu 
multă abilitate şi dibăcie a ţinut acompaniarea 
la pian. Prin prestaţiunea sa, domnşioara 
Olimpia Neagoe ne îndreptăţeşte la mari şi 
înveselitoare speranţe pentru viitor: este o 
putere artistică, care ne va face încă multă 
onoare.

Petrecere poporală. împlinindu-se 
100 ani dela edificarea, bisericii din comuna 
Poplaca, comitetul parochial arangiază Dumi
necă în 4/16 Iulie a. c. o petrecere poporală 
întru amintirea acestui act memorabil, la care 
învită şi consideră prin aceasta de învitaţi 
pe toţi doritorii de a participa. P ro g ra 
m u l z i le i :  I. După terminarea serviciului 
divin, care începe la 6 oare dimineaţa, paras
tas solemn pentru întemeietorii şi binefăcă
torii răposaţi ai acestei biserici. ’ II. La 4 
oare p m. vecernei. III. La 6 oare p. m. 
producţiune musicală-declamatorică cu corul 
şcoalei condus de înv. dir. Ioan Banciu în 
edificiul şcolar după următorul program: 1. 
„Cuvent ocasional11, rostit de parochul Coman 
Baca. 2. „Rugăciune de seara“, de I. V., cântec 
în 2 voci executat de corul şcoalei. 3. „Cer- 
şitorul", poesie declamată de un elev. 4. „Ca 
un glob de aur11, cântec în 3 voci executat 
de corul şcoalei. 5. „Glasul străbunilor11, poe
sie de I. A. L., declamată de un elev. 6.
a) „Sfîrşit de toamnă11, de D. G. K., cântec 
în 2 voci; b) „Seara“ , de I. V., solo şi cor 
în 3 voci, ambe executate de corul şcoalei.
7. „Slănina stăpânului", anecdotă poporală 
declamată de un elev. 8. a) „Doină", cântec 
poporal într’o voce cântat solo de un elev;
b) „Trageţi hora“ , de D. G. K i r i a c ,  
cântec în 3 voci executat de corul şcoalei.
9. „Şeaua şi Ţiganul11, anecdotă poporală de
clamată de un^elev. 10. „Deşteaptă-te Ro- 
mâne“, în doue voci execufat de corul şcoalei.
IV. După producţiune petrecere cu joc. In
trarea : de familie 50 cr., de persoană 30 cr. 
Suprasolvirile se cuitează pe calea publicităţii. 
Eventualul venit curat este destinat pentru 
fondul înfiinţat din incidentnl acestei serbări 
seculare spre scopul clădirii unei noue-biserici 
în această comună. Poplaca, 29 Iunie 1893. 
Pentru comitetul parochial: I. Banciu, not. 
al comit.

înştiinţare.
Acest numer se trimite numai 

abonenţilor care au solvit abona
mentul’pe al II-lea semestru.

Administraţia
„FOII POPORULUI».



ECONOMUL
redactat de D. COMSA.j

Despre asigurările contra focului şi 
grindini.

Mult, foarte mult asudă, şi se tru
deşte economul nostru până să se vadă 
stăpân pe roadele muncii sale atât de 
grele şi mai ales până să isprăvească facerea 
unei locuinţe şi altor clădiri pe seama 
economiei. Şi nu arare-ori vedem aceste 
clădiri mistuite prin foc. în adevăr, de 
câte-ori nu vedem economi harnici, care 
au asudat o vieaţă întreagă până să se 
vadă stăpâni pe o căscioară şi câteva clă
diri economice, de câte-ori nu-’i vedem 
ajunşi peste noapte la sapă de lemn prin 
isbucnirea unui foc sau prin grindină 
(peatră), care adese nimiceşte hotară în
tregi ! Ei se mângăie cu vorba lui Iov din 
Sf. Scriptură: „Dumnezeu a dat, D-zeu 
a luat41, dar’ nu trebue uitat, că D-zeu 
a dat omului ca se nu trăească numai 
pentru ziua de azi, ci se privească şi în 
viitor şi se preîntimpine din vreme pa
gubele ce ’l-ar pute ameninţa. Tot D-zeu 
a luminat pe oamenii, care au iscodit 
mijlocul cel mai potrivit de a preîntim- 
pina aevea asemenea pagube. Yorba este 
de asigurările contra focului şi grindinii, 
una din cele mai preţioase şi mai creş
tineşti binefaceri, din câte a descoperit 
cuminţia omenească.

Toţi pentru unul şi unul pentru 
toţi! Eată gândul, de care au fost po
văţuiţi acei care au infiinţat institutele de 
asigurare.

Ţeranii noştri au început şi ei să-’şi 
asigure clădirile în contra focului; înadins 
zicem „au început"; căci marea mulţime 
merge şi astăzi pe calea obiceiului ruginit, 
lăsând avutul neasigurat şi îndurând astfel 
pagube adese grozave.

Asigurarea contra focului este un 
contract în scris, numit poliţă de asigu
rare, încheiat între asigurat şi asigurator, 
prin care acest din urmă, de regulă o so
cietate sau o bancă, primeşte îndatorirea 
de a despăgubi pe acel dintâiu la cas de 
foc. Cât ţine contractul, asiguratul e în
datorat a plăti asigurătorului aşa numi
tul premiu, o taxă adese foarte mică. în 
toate oraşele şi în aproape toate comu
nele se află agenturi de ale societăţilor, 
avend menirea să înlesnească încheierea 
contractelor amintite. Aşa d. p. banca 
„ Transilvania“ din Sibiiu, unica bancă 
înfiinţată la noi în Ardeal, are agenturi, 
şi representante în aproape toate satele lo
cuite de Români cum şi aiurea.

. Pe seama celui-ce vrea să se asigure 
se întocmeşte prin agentură un ofert în 
scris, cuprinzând numărul, felul şi preţul, 
clădirilor de asigurat cam şi suma des
păgubirii la cas de foc. Preţul de asi
gurat al clădirilor nu e bine să se spună
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mai urcat decum este aevea. Altcum asi
gurarea trece drept speculă, ceea-ce nu este 
ertat şi la cas de foc, clădirea se des
păgubeşte după preţul ei aevea, ori cât 
de mari ar fi fost premiile solvite. A 
mărturisi deci preţuri prea mari este a 
solvi premii urcate de geaba.

Deosebim mai multe feluri de premii, 
potrivit cu felul şi întrebuinţarea clădirilor 
de asigurat. Cele mai mici premiii se 
solvesc fireşte pentru locuinţele trainice 
de peatră sau de cărămidă şi acoperite 
cu ţiglă. Pentru clădiri de lemn şi aco
perite cu şindilă, paie sau trestie trebue 
solvite premii mai urcate.

La clădirile de peatră avem să deo
sebim două părţi de asigurat şi anume 
1. coperişul, afară de hoarne (coşuri, 
urloaie) şi părţile de zid şi 2. celelalte 
părţi arsibile, anume : grinzile, uşile, fe
restrile, podeala (podinele), treptele (scă
rile) de lemn, foişorul şi c. 1.

Clădiri de lemn sau de lut se asi
gură numai în preţul lor deplin şi pre
miile sunt deosebite, potrivit cu felul co- 
perişului.

Este cu anevoie şi chiar preste pu
tinţă a înşira aici, pentru care soiu de 
clădiri ce premii trebue solvite, una pen
tru-că fiecare societate sau bancă de asi
gurare purcede încâtva deosebit, alta fiind-câ 
mărimea premiilor atîrnă în parte şi 
dela cum în cutare ţinut focul bântue 
mai tare sau mai puţin. De altcum 
fie-care agentură dă bucuros desluşirile 
cerute.

Clădirile trebue asigurate pe timp de 
un an cel puţin. Asigurarea bucatelor şi 
altor plante se poate face pe timp mai 
scurt, chiar şi pe timp de 1— 2 luni. 
Prin asigurarea pe timp îndelungat este 
dată putinţa a solvi premii mai mici de 
cum se solvesc pe timp scurt. Aşa d. 
p. banca „ Transilvania“ primeşte asigu
rări pe câte 6 ani, îmbiând al şeaselea 
an gratuit, adecă fără plată. Când cu 
facerea poliţei se solveşte premiul pe anul 
dintâiu, taxa de scris (până la 4 fl. pre
miu 20 cr., până la 60 fl. 5 la sută şi 
aşa m. d.) şi timbru ( i y 2 la sută din 
suma premiului) pe 5 ani. Pentru cei 4 
ani următori se iscălesc 4 cambii sau bi
lete de premiu, care trebue răscumpărate 
la soroc. Anul al 6-lea rămâne în cinste. 
La asigurările pe 10 ani, banca amintită 
încuviinţează 2 ani în cinste. Afară de 
aceasta, banca încuviinţează reduceri pentru 
care plătesc înainte pe mai mulţi ani, d. 
p. pe 2 ani 5 la sută, pe 3 ani 10 la 
sută, pe 4 ani 15 la sută şi pe 5 ani 
20 la sută.

Pe timp mai scurt de un an se pri
mesc asigurări pentru tot felul de obiecte 
mişcătoare (mobile), plătindu-se întocmai 
cât se plăteşte după clădirile, îu care sunt 
aşezate.

Premii foarte scăzute plătesc aceia, 
care asigură' d. p. clădiri obşteşti şi mai
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ales comunele, unde locuitorii se asigură 
toţi împreună şi unde diregătoria comu
nală ia o poliţă mare, cuprinzend toate 
clădirile din comună. Multe comune să
seşti din Ardeal s’au asigurat astfel şi 
urmările binefăcătoare n’au lipsit, mai ales 
cu prilegiul unor focuri mari, când toţi 
sau aproape toţi au primit despăgubirea 
cuvenită. în toamna anului trecut, nu 
mai puţin de 130 economi din comuna 
Turnişor lungă Sibiiu au fost păgubiţi prin 
foc cu zeci de mii fiorini şi astăzi vezi 
clădirile mistuite atunci prin foc înlocuite 
prin alte clădiri mai frumoase şi mai 
trainice, mulţumită asigurării făcute la 
timpul seu.

Cărturarii şi fruntaşii noştri săteşti 
au sfânta datorinţă de a premerge cu 
pildă bună, asigurând înşişi clădirile şi 
bucatele lor şi statorind cu tot înadinsul 
ca şi alţii să facă aseamenea, dacă este 
să preîntimpine pagube adese uriaşe şi 
ajungerea ţerănimii la sapă de lemn.

Rămâne să arătăm, că numai aceia sunt 
îu drept a cere despăgubire, care au fost 
solvit premiile la soroc. O altă cerinţă 
neapărată este să aibă a mână poliţa sau 
biletul de premiu şi se facă arătare la 
agentură sau la direcţia băncii sau a in
stitutului asigurător. Cu o cale e bine să 
se aducă sau să se trimită şi atestatul 
de nevinovăţie dela primăria comunală, 
care trebue iscălit (şi vidimat) şi de cătră 
pretură (solgăbirău). Aceste cerinţe înde
plinite, banca sau institutul asigurător 
este în stare să cerceteze starea lucrului 
şi să îndeplinească preţuirea în regulă, 
în privire se ia preţul ce ’l-a avut obiectul 
pe timpul când a ars. La clădiri se sta- 
toreşte preţul zidirii din nou a obiectului 
ars, substrâgendu-se perderea ce a îndu
rat prin învechire cum şi preţul păr
ţilor nearse, deoare-ce scopul asigu
rării este rebonificarea pagubelor îndu
rate aevea şi nu câştigul. De aceea nu 
se plăteşte întotdeuna suma asigurată în
treagă, şi aceasta fiindcă obiectul mistuit 
avea un preţ mai mic decât suma asigurată.

Vrednice de amintire deosebită sunt 
asigurările contra grindinii sau petrii 
care, ştiut este, nu arare-ori nimiceşte roa
dele câmpului cu desăvîrşire. în privirea 
acestor asigurări observăm următoarele : 
La asigurarea ierburilor se înţelege de 
obiceiu numai cositura dintâiu.' Cine dar’ 
voeşte să fie despăgubit şi pentru otavă 
trebue se spună aceasta apriat. Pentru 
viile asigurate se despăgubesc numai stru
gurii de când cu înflorirea şi până Ja 
cules şi numai cătăţimea, nu şi soiul 
(felul) recoltei.

Până a nu încheia sfătuim din nou 
pe economii noştri să asigure din vreme 
clădirile contra focului şi roadele contra 
grindinii, spesele şi aşa mici fiind adese cu 
prisos răsplătite prin marile foloase dato
rite asigurărilor. i:. îiorcrn.
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Animalele stricâcioase şi folositoare 
grădinii.

I. Animale stricâcioase.
Despre unele diu aceste animale am 

avut prilej să vorbim altădată, ceea-ce 
însă nu ne împedecă să le amintim din 
nou, în rînd firesc cu celelalte.

Epurii aduc uneori mari stricăciuni, 
despoind de coaje mai ales merii şi perii 
tineri şi jefuind legumile de prăsilă, ră
sadurile, lăptuca (sălata, şelata) şi aşa m. 
d. Mijlocul cel mai sigur este negreşit 
un zid sau altă îngrăditură înaltă, care 
să scutească grădina de toate părţile. La 
pomi se recomândă: îmblojirea trunchiu- 
rilor cu mărăcini, spoirea (feştirea) cu cir 
pregătit din lut, urină (ud) şi bălegar 
sau cu sânge de vită, în care s’a stîns 
var; coaja vătămată se netezeşte cu un 
tăiş ager şi apoi se unge cu răşină de 
altoit. Legumile se pot şi ele scuti prin 
aşternerea de mărăcini ghimpoşi sau oco
lind straturile (răzoarele) cu aţă trasă 
prin păcură şi legată de araci sau tufe.

Şoarecii năpădesc uneori cu grămada 
şi rod sămenţa, coaja (scoarţa) tinără a 
pomilor cum şi legumile cu rădecini cu 
tot. Sămenţa de mazere şi sîmburii de 
poame, atât de expuşi şoarecilor, ar trebui 
se se înmoae într’o cirueală gătită din 
apă, lut şi floare (pulbere) de pucioasă, 
care alungă şoarecii şi totodată grăbeşte 
creşterea. Dintre mijloacele obşteşte cu
noscute amintim: aluatul de fosfor. (că- 
tran, şorecică), brânza otrăvită, petroleul, 
prinderea în curse, uciderea cu sapa şi
c. 1. Vrăşmaşii lor fireşti sunt pisicile, 
aricii,' cioarele, bufniţele şi îndeosebi gerul 
şi -apa ce se scurge din omătul rece în 
primăvară.

Cârtiţele (sobolii) adevărat că stîr- 
pesc mulţime de vermi (păpuşi, larve) 
melci, rîme şi insecte de tot neamul, 
aduc însă şi pagubă prin aceea, că gău
noşesc pămentul şi-’l descarcă peste le
gumi şi pomişori. Destul că cârtiţele, 
mai ales când se ivesc în numer mare, 
trebue alungate sau nimicite, fie că le 
prindem în curse, fie că le ucidem cu 
sapa sau că înfigem mlădiţe de soc sau 
de boz unse cu păeură.

Găinile, raţele şi gâştele, avend pe 
unde se furişa în grădină, prădează cum
plit, rîcăind pământul şi culegând semin
ţele, pleşugind rădăcinile şi jefuind lăptuca, 
mazerea, crastaveţii şi aşa m. d. Mulţi 
din ţeranii noştri merg până a îchina 
cultura legumilor de teama câtorva găini 
sau raţe, ei care, necum să le ţină în
chise pe când aduc pagubă sau se le 
ciuntească aripile, mai bine lasă grădinile 
pustiite, ca-şi-cum îngrădirea sau dregerea 
spărturilor ar cere muncă şi cheltueli mai 
presus de venitul ce ’l-ar trage, avend cu 
ce mulcomi trebuinţele casei şi vânzând 
prisosul legumilor. Şi nici că poate fi vorba 
de a vedă grădinăritul îmbrăţişat cu căl
dură din partea ţeranilor, câtă vreme nu

se va fi pus stavilă pribegirii găinilor, ra
ţelor şi purceilor din o grădină într’alta. 
Bine că se alungă când şi când, dar’ ce 
folos; căci droaia flămândă în curând se 
iveşte din nou.

Vrăbiile atât de îndrăsneţe şi alte 
câteva soiuri de pasări au datina, că ciu
pesc legumile tinere, cireşele, strugurii 
ş. c. 1. şi îndoapă sămenţa de ridichi (ră- 
dichi), lăptută, mazăre şi aşa m. d., îndată 
după sămenat sau pe timpul coaceri fruc
telor. Ele se pot spăria prin împuşcături 
sau spânzurând cartofi de câte un băţ cam 
pieziş; înzestraţi fiind cu mai multe pene 

. de gâscă sau de găină drept aripi uşoare, 
cartofii se alintă la ori-ce adiere a vân
tului. Seminţele îngropate şi legumile de 
curend răsărite se pot scuti aşa că în
tindem printre straturi (răzoare) fire de 
tort venet (albastru). Scutul cel mai po
trivit este fară îndoeală paza bună în 
cursul încolţirii şi când se coc fructele şi 
seminţele.

Melcii (culbecii, boureii) şi îndeosebi 
melcii golaşi căşunează adese-ori pagube 
însemnate. Seara pe răcoare şi în zori de 
zi, ei se tîrăsc pe pămentul umed şi pră
dează din greu, ear’ pe când răsare soa
rele se trag la umbră, care unde poate. 
La ocasiuni binevenite ei se vor strivi 
fară leac de cruţare. Drept curse ieftine 
pot servi oale de flori aşezate cu gura pe 
câte o bucăţică de lemn sau de peatră, 
aşa ca melcii se aibă pe unde întră. 
După-ce s’au săturat, ei se retrag în adă
postul oalelor. Un alt mijloc este presă
rarea straturilor bântuite cu pleava, de 
orz, muşchiu, puzdării de cânepă sau cu 
fâină de var nestins. într’aceea se vor 
strînge fireşte şi melcii ce ’i-am afla ospă- 
tându-se care când ne vine la îndemână. 
Cei mai aprigi vânători ai melcilor par a 
fi raţele care, lăsate fiind în grădină după 
ploaie, adună melcii cu lăcomie.

Coropişniţele (coropiştiriţele, chifte- 
riţele) despoaie legumile de rădăcini şi 
găunoşesc pământul cruciş şi curmeziş, 
asuprind mai ales resadniţa şi îndopând 
puii şi ouăle proprii chiar. înarmate cu 
ghiare puternice ce seamănă cu ale câr
tiţei, ele se furişează dela o rădăcină la 
alta şi în prevederea unei primejdii cât de 
cât, se retrag în culcuşul lor, într’o afun- 
zime de 30— 60 centim. Prin Iunie sau 
Iulie, femeiuşa aşează ouăle în numer 
de 150— 300 într’un cuib cam rotund 
şi vre-o 15 centim. adune; ouăle sunt 
de un alb verziu şi au mărimea grăun
ţelor de meiu (mălaiu). înaintând cu de
getul pe urma gaurelor, mai ales dimi
neaţa pe timp uscat, uşor putem da de 
ouă, care fireşte trebue strivite. Puii de 
curând eşiţi se pot şi ei nimici, mai ales 
cu prilejul săpatului. în preseara zilelor 
secetoase, cu deosebire prin Maiu, se udă 
locurile temute şi se acoper cu rogojini 
jilăvite. Cam pe la ameazi în ziua ur
mătoare, coropişniţele din apropiere, atrase

fiind de reveneală, se adună sub rogojini, 
peste care turnăm apă sau leşie ferbinte. 
Drept culcuşuri măestrite pot servi câteva 
gropi, V« m. adunci, cuprinzând gunoiu 
proaspăt de cal până oblu cu faţa tere
nului ; deasupra se pun lespezi de peatră. 
Gunoiul se pune cu începerea lui Octom- 
vrie. Pe la mijlocul iernii, gropile se 
deşeartâ cu grăbire, opărind sau turtind 
coropişniţele care, atrase de căldura gu
noiului, adese se grămădesc aci cu sutele.

Gândacii de Maiu (cărăbuşii, găi- 
nuşile de seară) se ivesc în unele primă
veri în număr uriaş. Ei sboară în amurgul 
serii pe timp liniştit şi despoaie pomii şi 
alte plante de frunze, flori şi chiar de 
mlădiţe. Dimineaţa pe răcoare şi în timp 
de ploaie, când stau amorţiţi printre 
frunze, ei se pot prinde şi omori cu în
lesnire. După-ce s’au împărechiat, feme- 
iuşele lor întră în pământ spre a pune 
ouele, din care se desvoaltă un fel de 
vermi alburii: larvele gândacilor de Maiu. 
Până să se prefacă în păpuşi (nimfe) şi 
apoi în gândaci' înaripaţi, ele petrec în 
pământ câte patru ani şi nimicesc rădă
cinile una după alta. Este aproape de 
necrezut, câtă pagubă aduc plantelor 
aceste larve nesaţioase, pe care le întâl
nim mai ales când cu întoarcerea pămân
tului cu plugul, hârleţul (arşeul) ş. c. 1. 
Ele pribegesc împrăştiate care încătrău 
şi astfel mijloacele măestrite puţin ajută. 
Un bun prilej de a le împuţina ni-se dă 
la întoarcerea pământului cu hârleţul.

Gândacii de Maiu şi larvele lor s'ar 
înmulţi aşa zicend în nesfîrşit, dacă nu 
ar păşi la mijloc numeroşii lor vrăşmaşi 
fireşti, anume: aricii, cârtiţele, şopârlele, 
broaştele, liliecii, găinile, raţele, codoba
turile, cioarele, ceucele, corbii, vrăbiile 
şi pasările peste tot. Nimic însă mai 
binevenit decât o ploaie foarte rece şi 
îndelungată, până a nu fi apucat femeiu- 
şele să se ascundă în pământ. Dintre 
mijloacele măestrite amintim în treacăt 
otrăvirea cu petroleu sau leşie. Un alt 
mijloc mai bun este se cultivăm printre 
plante mac şi lăptucă, a căror rădăcini 
atrag larvele cu grămada. j>. v.

Foloasele şi cultura urzicilor.
După-cum în deobşte se ştie, urzicile 

deşi lăsate în grija sorţii isbutesc pretu
tindenea şi se împacă cu ori-ce soiu de 
pământ, trăndos sau petros, uscat sau 
umed. Fireşte că urzicile produc roade 
mult mai mari, cultivate fiind înadins, 
asemenea altor plante de nutreţ. în primă
vară, când celelalte nutreţuri sunt pe gata, 
urzicile sânt cele dintâiu plante verzi 
care, date vitelor în amestec cu pleavă sau 
paie tăiate mărunt, sporesc cătăţimea lap
telui şi creşterea vitelor tinere. Aceste 
foloase sânt de ajuns pentru a recomanda 
cultura urzicilor, care ne pune în stare a 
trage profit chiar şi din pământurile cu 
totul nepotrivite pentru alte plante.
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în expunerile ce urmează vom îm
părtăşi pe scurt, ce este de făcut, voind 
a cultiva urzici în pământurile, în care 
celelalte plante nu vor să crească.

înainte de toate se ară pămentul 
odată sau de doue-ori, apoi se grapă şi 
se seamănă toamna cu semenţă adunată 
prin Septemvrie. îngroparea sămenţii se 
îndeplineşte cu o grapă uşoară de mără
cini. De cumva petrile sau posiţia costişe 
a locului nu ar îngădui umblarea cu plugul, 
atunci ne putem ajuta cu sapa sau cu 
hârleţul (ârşeul).

Prăsirea se mai poate face aşa, că 
sădim urzicile cu rădăcini cu tot. Spre 
acest sfîrşit desgropăm trupinile pe la în
ceputul lui Octomvrie şi le desbinăm în 
atâtea bucăţi câte plante. Urmează să
direa în nişte brazde (brezde) trase cu 
sapa la o aduncime de numai 12 centi
metri ; rădăcinile se înşiră dealungul braz
delor şi se acoper cu ţărînă, care se calcă 
bărbăteşte. Urzicile sădite înaintează re
pede, aşa că în anul următor se pot cosi 
odată sau de două-ori, ear’ dela al treilea 
an încolo de câte trei ori chiar, în vreme-ce 
urzicile prăsite din sămenţă arare-ori dau 
recoltă prin al doilea an.

Urzicile odată sămănate sau sădite 
se înmulţesc de sine, aşa că sămănatul 
sau săditul mai departe este de prisos, 
lăsând cel mult icx-colo câteva plante cu 
semenţă, pe care să o împrăştie vântul. 
Muncă şi cheltueli puţine, recolte bogate 
şi putinţa de a trage folos din fiecare 
petec de păment, —• sunt foloasele îm
preunate cu cultura urzicilor.

Pe la începutul lui Iunie urzicile se 
cosesc ântâia-dată, prin Iulie a doua-oară 
şi pe la sfîrşitul lui August a treia-oară. 
Ele se dau vitelor în stare verde sau se 
uscă pe capre şi se fac fen. Cultivate în 
împrejurări cât de cât priincioase, ele dau 
50— 60 măji de nutreţ.

Vitele mâncă urzicile foarte bucuros, 
afară de oi. Porcii hrăniţi cu urzici tă
iate mărunt şi presărate cu tăriţe şi c. 1. 
se îngraşe repede; vacile dau lapte mult 
şi foarte gustos. Urzicile ferte şi mănun- 
ţite sunt un nutreţ foarte bun pentru 
gâşte, raţe şi găini. Urzicile tinere ser
vesc chiar şi la hrana oamenilor.

Când şi cum se ne scăldăm?
Acum îu toiul scăldatului credem a 

face un bun serviţiu împărtăşind cetito
rilor noştri câteva poveţe, culese din pă
ţaniile unui bărbat pricepător.

1. Când eşti întărîtat prea tare nu 
te scălda!

2. Când te simţi măcar încâtva 
bolnav nu te scălda!

3. După nopţi nedurmite şi încor
dări mari nu te scălda!

4. După-ce ’ţi-ai împovărat stomacul 
(rînza) cu mâncări sau cu beuturi spir

toase (vin, rachiu, bere) deasemenea nu 
te scălda!

5. Mergi la scaldă încetişor!
6. Sosind la scaldă, ştiriceşte mai 

ântâiu aduncimea şi felul apei!
7. Des brac ă-te cu încetul, apoi în

tră fUră zăbavă în apă!
8. Sai în apă cu capul înainte sau 

te cufundă repede cu cap cu tot!
9. Nu rămâne în apă vreme lungă!
10. După scaldă, freacă-’ţi trupul 

bărbăteşte, îmbracă-te repede şi fă o pre
umblare nu tocmai lungă!

Uscarea trifoiului.
în deosebire de ierburi, trifoiul ar 

trebui uscat pe capre; altcum se scutură 
tocmai ce este mai preţios, frunzele şi 
florile, rămânând mai numai cotoarele.

în cele următoare vom descrie o 
nouă purcedere, vrednică de urmat.

Trifoiul cosit se lasă în brazde (brezde, 
poloage) vre-o jumătate zi ca să veşte- 
zească puţin, apoi se aşează cât mai în- 
feuat în grămezi (căpiţe, bughene), 1 me
tru (3 urme) înalte şi vre-o 65 centim. 
(2 urme) groase; fundul grămezilor să fie 
cât mai ângust. După câteva zile gră
mezile se întorc cu fundul în sus, spre 
a se usca îndeplin. In ziua ce urmează, 
grămezile se încarcă întregi cum sunt, 
dacă este să se întimpine scuturatul atât 
de păgubitor. Trifoiul astfel uscat ră
mâne verde, moale ca mătasa şi n’are 
cum se scutura.

Cine nu crede, n’are decât să facă 
o cercare în mic şi se va încredinţa aevea. 
Cercarea s’ar pute face cu prilejul cosi
tului de a doua-oară.

Spelatul mânuşilor.
Intre cetitorii noştri atât de nume

roşi se vor li găsind destui cărturari, 
care au de a face cu mânuşi franceze 
( nglace“ ). Asemenea mânuşi se curăţă 
de murdărie mai ales prin aşa numita 
„ benzină a cărei miros însă mulţi oa
meni nu-’l pot suferi. Un alt mijloc 
practic este să topim mult săpun (sa- 
pon) într’o Va litră de lapte ferbinte, 
care se amestecă apoi cu un gălbinuş de 
ou. Spălatul se face trăgend mânuşile 
pe mână şi frecând încetişor cu un petec 
moale de lână. Mânuşile astfel curăţite 
şi apoi uscate la umbră rămân moi, cu
rate şi nu-’şi perd coloarea (faţa) de mai 
nainte.

Pregătirea săpunului de casă.
Un săpun (sapon) trainic şi aevea 

bun se poate face din 15 chilogr. de său, 
5 chilogr. de var nestins, 10 chilogr. de 
„sodă calcinată" şi 1 V4 de sare obicinuită. 
Yarul se stînge într'o cadă (putină) destul 
de mare, apoi se adaogă soda şi se ames
tecă bărbăteşte cu vre-o 72 litre de apă

clocotindă. în ziua următoare se ia co- 
peremăntul de pe cadă şi leşia subţire se 
scurge în căldarea de topit săul. Acum 
se toarnă în cadă vre-o 27 litre de apă 
şi pregătim o a doua leşie. Ferberea 
săului cu leşia subţire are să ţină 6 oare. 
Când şi când se toarnă din leşia a doua. 
După trecerea celor 6 oare se adaogă 
sarea şi ferberea se continuă (prolungeşte) 
vre-o ys oară.

Alegerea făinii de cumpărat.
Pentru de a ne încredinţa, dacă şi 

încât filina de cumpărat este curată sau 
ba, purcedem astfel: Luăm un pumn de 
făină, o strîngem binişor, şi o punem pe 
masă; dacă rămâne strînsă, făina e bună, 
de unde nu, ea e amestecată cu ghips, fasole 
sau alte materii străine. Făina bună e moale 
la pipăit, deşi încâtva grăunţoasă. Trâgend 
peste ea cu tăişul cuţitului, se întinde 
departe, ear’ amestecând o mică porţie 
cu apă dobândim un aluat, care în curend 
se învîrtoaşe.

Laptele beut în pripă e stricăcios-
Prin venirea în atingere cu acreala 

cuprinsă în stomac (rînză), laptele se în- 
chiagă mai ântâiu, apoi se mistue şi trece 
prin păreţii stomacului în sânge. A bea 
deci lapte mult dintr’odată este a încărca 
oare-cum înadins stomacul cu un fel de 
caş vîrtos, care se mistue foarte cu ane
voie şi pricinueşte boale, uneori grele. 
Prin urmare, laptele ar trebui sorbit cu 
lingura sau beut puţin câte puţin, în ames
tec cu pâne sau mămăligă.

Stîrpirea muştelor-
Pentru de a stîrpi muştele din locu

inţă s’au aplicat şi se aplică felurite mij
loace : hârtie otrăvită, clopoate de sticlă, 
cleiu de pasări şi c. 1. Un mijloc eftin 
şi practic este să ungem fâşii de hârtie 
sugătoare cu un aluat pregătit din piper 
măcinat şi apă zăhărită sau şi cu sirup 
îndulcit de smeură. După-ce s’au uscat 
fâşiile se udă puţinei şi se aşează pe câte 
un vas lătăreţ.

Desmântarea cailor de a svîrli cu 
picioarele.

Un vestit călăreţ zice, că a urmat 
astfel:

Cu ajutorul a două funii (frânghii), 
legate de cârlige, am spânzurat de-a cur
mezişul un sac îndesuit cu ramuri de 
brad. Sacul se venia înapoia calului, 
aproape de genunchi. Cât ce-’l aşezai la 
locul seu, calul s’a repezit cu picioarele 
în spre sac, care însă s’a coborît asupra 
genunchilor. După vre-o zece svîrlituri 
zadarnice, calul s’a potignit şi cu groază 
’şi-a întors ochii în spre sac. Repeţind 
această purcedere în 3— 4 rînduri, calul 
încetează de a mai svîrli.
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Ştiri economice.
Losurile ungureşti „Crucea roşie“.

La tragerea din urmă au eşit următoarele 
G serii: 1000, 1773, 2153, 2429, 4G38 şi 
7G97. Cele GOO de losuri cuprinse în aceste 
serii câştigă fiecare 6 fi. Nimeritorul dintâiu, 
şi anume seria 408 nr. 4, câştigă 15.000 fl., 
al doilea, seria 7374 nr. 94, câştigă 1 0 0 0  fl. 
Câte 500 fl. câştigă s. 337 nr. G7, s. 47G 
nr. 32. Câte 100 fl.: s. 285 nr. 10, s. 1920 
nr. 92, s. 3897 nr. 29, s. 4102 nr. 45, s. 
7219 nr. 8G ; câte 50 fl.: s. G41 nr. 42, s. 941 
nr. Gl, s. 1119 nr. 4, s. 1427 nr. 45, s. 
17G4 nr. 13, s. 1829 nr. 58, s. 232G nr. 17, 
s. 3512 nr. G5, s. 4089 nr. 78, s. 4G23 nr. 
G5, s. 5249 nr. 1G, s. 5293 nr. 74, s. 5343 
nr. 3, s. 5G29 nr. 82, s. 5703 nr. 35, s. 
58G4 nr. 24, s. 5878 nr. 34, s. 6209 nr. 81, 
s. G381 nr. 22, s. G423 nr. 25, s. 6493 
nr. 8, s. G939 nr. 33, s. 7420 nr. 94, s. 
7489 nr. G2, s. 7805 nr. 9; câte 25 fl.: 
s. 607 nr. 7G, s. 1583 nr. 69, s. 2040 
nr. 3, s. 2110 nr. 70, s. 2320 nr. 55, 
s. 2817 nr. 34, s. 3139 nr. 4, s. 3185 nr. 55, 
s. 3333 nr. 70, s. 3393 nr. 73, s. 3742 nr.
4, s. 3910 nr. 57, s. 3921 nr. 5, s. 4135 
nr. G7, s. 4375 nr. 14, s. 4453 nr. 40, s. 4526 
nr. 4, s. 4534 nr. 58, s. G015 nr. 39, s. 6190 
nr. 84, s. 6282 nr. 77, s. 7485 nr. 20. Plă- 
tirea urmează cu începere din 1 Augnst căi. 
n. a. c.

Peronospora în Mediaş. In viile 
oi’aşului Mediaş în Ardeal s’a ivit vrăşmaşul 
neîmpăcat al viţii de viie, cunoscut în ştiinţă 
sub numele „peronospora" (pârleala). în cu
rend vom auzi, că s’au ivit în multe alte 
vii. Deocamdată amintim în treacăt, că sin
gurul mijloc de a stîrpl peronospora este 
stropirea cu vitriol de aramă cu ajutorul unei tu
lumbe (pompe) anume întocmită spre acest scop.

Starea semenăturilor în Bucovina 
şi Galiţia. După vreme s’a schimbat şi 
starea semenăturilor. Secara, deşi cam rară, 
s’a îndreptat pe unde era înflorită încă înainte 
de venirea ploilor. în Galiţia şi în Bucovina 
e cam căzută la păment şi seacă, deoare-ce 
ploile o apucaseră tocmai în floare. Grâul s’a 
mai îndesit în urma ploilor şi este bun şi la 
spic; numai în unele locuri e căzut şi cu tă
ciune. Orzul şi ovesul stau destul de bine. 
Păstăioasele s’au îndreptat şi stat asemenea 
bunişoare. în Galiţia şi Bucovina s’au cam 
întârziat cartofii (crumpenele, picioiciîe, bara- 
boii) şi napii (sfeclele), tot aşa şi cucuruzul 
(păpuşoiul), care de altfel nu stă tocmai reu. 
Pometele stau foarte reu.

Şcoala de agricultură şi silvi
cultură din România. Ministerul agri
culturii şi domeniilor publică în foaia „M o
nitorul* condiţiunile pentru ocuparea locurilor 
de bursieri (stipendişti) la şcoala centrală de 
agricultură şi silvicultură de la Herăstrău. 
Elevii acestei şcoale sânt ţinuţi pe spesele 
statului şi, după cât ne este cunoscut, minis
terul din Bucureşti primeşte şi tineri români 
din. Ardeal şi Ungaria.

Secerişul în România. După şti
rile sosite la ministerul roman de agricultură, 
zilele aceste va începe secerişul în judeţele 
Teleorman, Ilfov, Vlaşca, Romanaţi şi Ialo
miţa. în Moldova va începe secerişul peste
3—4 zile.

Venitele căilor ferate ungare de 
stat merg sporind cu repejune. în cele din
tâiu cinci luni ale anului de faţă s’au încassat 
în total 28,805.000 fl., cu G,000.000 fl. mai 
mult ca anul trecut, deşi într’aceea nu s’a 
adăogat nici o linie nouă. Un avânt neobicî- 
nuit au luat venitele în luna lui Maiu, în care 
au călătorit cu 418.900 mai multe persoane 
decât în Maiu 1892.

Un tun uriaş. Un tun Krupp, de 124 
de tone ( =  1240 măji metrice =  124.000 
chilog.) se află acum la exposiţia din Chi
cago în America. Eată câteva date ca se ve 
faceţi o idee despre mărimea acestui tun, 
care în adever este un tun nămilă. Calibrul 
(lărgimea) acestui tun este de 49 centimetri, 
adeca aproape 1/2 metru, lungimea sa de 12 
metri şi greutatea proiectilului (glonţului, obu
zului) seu este de 1180 chilog. încărcătura 
de praf (iarbă) este de 300 de chilog. în 
fabrica Iui Krupp la Essen s’a făcut încer
carea acestui tun şi tragerile în ţintă au fost 
minunate; înse un reu a fost, că nici o fe
reastră din împrejurime până Ia o mare dis
tanţă n’a putut resista astfel, că numai cheltu- 
eala cu plata ferestrilor sfărîmate a fost mare, 
dar’ încă cea a încărcăturii.

Recolta în Dobrogea. Cetim în foile 
din România: Recoltă mai mănoasă în grâu, 
orz, in şi fen n’a fost de 80 ani. Mai în 
fiecare zi se trimit din Constanţa zeci de 
maşini de secerat şi cosit fen, în toate păr
ţile. Mai acum 10— 12 ani, plugurile de fer 
erau necunoscute în Dobrogea; acum nu mai 
găseşti unul. Introducerea maşinilor agricole 
de tot felul propăşeşte aşa de repede cum 
nu credem se se fi făcut în nici o parte a 
ţerii. Nu mai este astăzi un singur car de 
cele proaste de odinioară, cu care Ialomiţenii 
şi Brăilenii veniseră de peste Dunăre.

Concurs de pescari. De vre-o câ- 
tăva vreme în toată lumea a început se se facă 
concursuri, care de care mai ciudat. Eată 
şi rîndul Norvegiei, care vine cu un nou fel 
de concurs, care a întrecut pe toate celelalte, 
chiar şi pe cele americane. Este vorba de 
o întrecere la pescuit; vre-o 50 de pescari 
de toate vîrstele s’au dus pe marginile lacului 
Vener şi în timp de trei oare au făcut toate 
descântecele spre a îndupleca pe peşti se se 
agaţe de undiţa (unghiţa) lor. Cel care a 
învins e un tinăr pescar de 19 ani, care a 
prins în timp de trei oare 97 de peşti de fe
lurite mărimi. Apoi urmează cei care au prins 
între 2—26 de peşti. Cea mai mare parte 
din concurenţi n’au avut norocul de a prinde 
măcar un singur peştişor.

Micşorarea carnetelor legiuite.
Potrivit cu legea de până acum, nu era în
găduit nimerui se iee camătă mai mare de 8 
la sută. Ministerul ung., aşa scriu gazetele, 
are de gând se propună micşorarea (reducerea) 
carnetelor.

Jefuirea unui tren. Un tren de 
persoane a fost jefuit deunăzi de o ceată de 
tâlhari aproape de Astrahan în Rusia; tâlharii 
desfăcuseră şinele. Ei au omorît pe maşinist 
şi unii au întrat în vagonul de postă, luând 
pachete în preţ de 50.000 ruble (cam 63.500 fl.), 
ear’ la unii dintre călători bani şi preţioase. 
Tâlharii s’au făcut nevăzuţi fără se li-se poată 
da de urmă până astăzi.

Lipsă de nutreţ îu Germania.
După-cum vestesc gazetele, în Germania sau 
Ţeara-Nemţească domneşte o mare lipsă de 
nutreţ, aşa că oamenii au început se nu mai 
aibă ce da vitelor. Spre a întimpină trebu
inţele, stăpânirea nemţească are de gând se 
cumpere mari cătăţimi de nutreţ din ţeara 
noastră. Cu chipul acesta nutreţul se va scumpi 
şi la noi.

Holera în Spania, Basarabia şi 
Mecca. Toate foile vestesc ivirea holerei 
în mai multe ţinuturi din Spania. Se zice, că 
holera s’ar fi ivit chiar şi în Basarabia, care 
e învecinată cu România. Ştirile din oraşul 
Mecca în Arabia-turcească sunt înspăimântă
toare. Holera s’a încuibat în acest oraş aşa, 
că oamenii se prăpădesc cu grămada. Familii 
întregi au perit şi trupurile morţilor zac ne
îngropate pe drumuri.

Remăşag ciudat. înainte cu vre-o
10 ani, un Ducă englezesc s’a fost rămăşit pe
100.000 fl. zicând, că gâştele ar face drumul 
de 30 chilometri (1 chilom. =  1000 metri) 
în timp mult mai scurt decât curcele. Toţi 
conglăsuiau în părerea, că Duca va perde ră
măşagul. în ajunul serii curcele apucaseră îna
intea găştelor cu 7 chilometri. Pe înserate 
însă, curcele sburară toate în spre pădurea 
apropiată şi zadarnice au remas încercările de 
a le alunga de pe arbori (pomi). Dimpotrivă,, 
gâştele merseră legănându-se mai departe şi 
în miez de noapte ajunseră la ţintă. Astfel 
a câştigat Duca, care prevăzuse, ce are se se 
întâmple.

Păcălit. Un ţeran porni la tîrg ca 
să-’şi cumpere un cal bun de plug. „Pe mine 
nici vorba se me tragă pe sfoară zise el ne- 
vestii Ia despărţire. Sosind în tîrg, el exa
mina caii pe rînd, dar’ nu găsi nimic pe plac. 
„Ian ascultă, bădicule11! strigă acum un ne
guţător de cai, „de vrei cal ieftin, eu am 
unul; între fraţi ar fi vrednic 120 fl., dar’ 
fiind încâtva şchiop, îl dau cu 50 fl.“ „Bre, 
50 fl. pentru un cal şchiop1', gândi ţeranul, 
„trebue că omului ăsta îi lipseşte o doagă“ . 
Dar’ cu toate acestea examina calul şi când. 
colea zăreşte un cuiu înfipt în piciorul cu 
pricina. „A! Dar’ prostogan mai e . . . . ;  de 
aceea umblă calul şchiopătând?11 cugeta el în 
sine. „Noroc şi bani, ian’ primeşte 50 fl.“ 
Neguţătorul luă banii şi ţeranul se repezi că
lare bufnind de rîs şi voe bună. Cât ce s’a 
întors acasă, el trase cuiul cu îngrijire, dar’ 
care nu-’i fu spaima văzând calul — schio- 
potând întocmai ca mainainte! Anume vi
cleanul neguţător înfipse cuiul înadins.

Trei deodată. în comuna Cergăul- 
mare ltagă Blaj a născut Lina lui George 
Mărginean, ţerană, în 3 Iulie n. a. c. 3 fi
ciori sănătoşi. Mama deasemenea se află bine.

Un flagel al grâului. Ni-se serie 
din Crocna: Pe aici prin părţile noastre ca 
de o septemână se observă pe spicul grâului 
nişte vermi suri (cenuşii) cu cap negru, care 
prin metamorfosare se prefac în bumburi mici. 
Aceste insecte au început a roade şi respec
tive a suge bobul grâului. Ele, adecă însee- 
tele acestea, se află în număr foarte mare, 
deoare-ce mai pe tot spicul de grâu se află 
1— 2 şi 3. Oamenii noştri nu ştiu şi nu ţin 
minte să se fi arătat prin părţile noastre ast
fel de insecte.
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Tîrgurile din * septemâna viitoare.

luni, 5 I n lie : Betlen-Sânt-Micleuş.
3larţi> 6 Iu lie : Baia-de-Criş, Zlatna.
Joi, 8 Iu l ie : Sân-Petru.
Vineri, 9 Iu lie : Poiana-Sărată.
Sâmbătă, 10 Iu lie : Hadad, Covasna.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din sibiiu. Dela 1 Iulie v. Grâu fru

mos 76 pănă 80 chilo fl. 5 50 pănă 6.10, grâu mestecat 70 
p-?nS 74 cbilo fl. 4 60 pună 5.20, sSeară 70 pănă 74 
chilo fl.3 60 pănă 4.— , jorz 62 pănă 66 chilo fi. 3 .— 
pănă 3, 30 ovSs 42 pănă 48 cbilo a. 2.40 pănă 2.90 
cucuruz 70 pănă 74 chilo fl. 3 70 pănă 4 10, mălaiu 
78 pănă 82 chilo fl. 4.—  pănă 4.50, cartofi 68 pănă 
70 chilo fl. 1-60 pănă 1.80 sSmenţă de cânepă 49 pănă 50 
chilo fl. 5.—  pănă 5 20, mazere 76 pănă 80 chilo fl. 4 .— 
pănă 5.— , linte 78 până 82 chilo fl 7.50 pănă 8.50, fa
sole 73 pănă 80 chilo fl. 3.50 pănă 4.— , de păsat grâu 
100 chilo fl. 16 40 pănă 16.80, făină nr. 1 fl. 15.80, 
făină nr. 3 fl. 14 80, făină nr. 5 fl. 12.— 
slănină 100 chilo fl. 52.—  pănă 54.— , unsoare de 
porc fl. 58.—  pănă 60, sSu brut 100 chilo fl. 20.— pănă 
22.— , s8u de lumini fl. 33.—  până fl. 34.— , lumini tur
nate de sSu fl. 38.— . pănă fl. 40.— , săpun fl. 20 
pănă 30.— , fen 100 chilo fl. 1.40 pănă 180, cânepă 
fl. 82.—  pănă 85.—, lemne de foc uscate in. cub. 
fl. 3.—  pănă 3.F.0, spirt p. 10) L. °/o 54— păn *
55 cr., carnea de vită chilo 50 cr. pănă 62, carnea de 
viţei 48 pănă 56 c r , carnea de pore 44 pănă 48 cr. 
carnea de berbece 32.—  pănă 34 cr., oue 10 cu 18 
pănă 20 cr.

Piaţa d/n Făgăraş, 1 Iulie v. Grâu hectolitru 
fi. 5.50 pănă 6.— ; grâu mestecat fl. 4.50 pănă 5. — 
sSeară fl. 3.40 pănă fl. 3.80; orz fl. 3.— pănă 
fl. 3 .20 ; ovSs fl. 1.90 pănă fl. 2 .10; cucuruz 
fl. 3.20 pănă fl. 3.60; mazSre fl. 5.—  pănă fl. 6 — 
fasole fl. 4.,— pănă fl. 5.— ; linte fl. 7.—  pănă 
fl. 8.— ; sămânţă de cânepă fl. 5 .— pănă fl. 6.— 
semânţa de in fl. 6. — 7.— ; cartofi fl. 1.40 pănă 
1 .60 ; mălaiul fl. 8 — pănă fl. 9 — ; aSa brut 100 
chilogrami fl. 23.— pănă fl. 24.— ; lumini de seu 
urnate fl. 42.—  pănă fl. 44, unsoare de pore 1)0 chl, 
fl. 65.—  pănă fi. 66.— ; slănină 100 chilo ii. 52 pănă 
fl. 56.— ; săpun 100 buc. fl. 22.—  fl. ^ 6 — ; cânepă 
fl. 30.—  pănă fl. 35.—  ; fen fl. 2.59 pănă fl. 3.— 
carne de vită chilo 48 c r .; carnea da viţel 44 pănă 
50 cr.; carnea de porc 40.— pănă — ; carnea de 
miel 32 pănă — .— ; ©uS 6 cu 10 cr

Piaţa din Mediaş, 1 Iulie v. Grâu frumos 
hectolitra fl. 5.50 pănă fl. 5.75, grâu mestecat fl. 4.50 
pănă fl. 5 .—, sSeară 8. 3.50 pănă fl. 4.— , cucuruz 

fl. 3.50 pănă fl. 3.75, ov8s fl. 1.90 pănă fl. 2 .— 
orz fl. — .—  pănă —.—, sSmenţă de cânepă fl. 3.25 pănă 
fl. 3.75, sSmenţă de infl. —.— pănă fl. — .— , fasole fi.
3.25 pănă fl. 3.50, mazSre fl. 5.—  pănă fl. 5.25, linte 
fl. — .— pănă fl. — , cartofi fl. 1.50 pănă fl. 2 .— 
mălaiu f l . — .—  pănă f i .— .— , s8u brut 100 chOo fi 
20.—  pănă fl. 24.—, luminări turnate de sSu fl. 36.— 
pănă fl. 40, unsoare de porc fl. 58 pănă 60, slănină 
fl. 48.—  pănă fl. 49, cânepa fl. 30.—  pănă fl. 33 — 
fân 0. 1.80 pănă fl. 2.—, săpun 100 buc. fl. 20 pănă 
fl. 30.— , spirt pro hectolitră fl. 55.— pănă fl. 57.—, carne 
de vită chilo 44 pănă 48 cr., carne de viţel 40 cr. 
pănă 52 cr., carne de porc cr. 44 pănă — , carnea 

de miel fl. 56.—  până —.— , oauS 6 cu 10 cr.

Piaţa din Blaj. Dela 1 Iulie v. Grâu, hect. 
fl. 4 .—  pănă 4.50, grâu mestecat fl. 3.50 pănă 4 .— 
secară fl. 3. 50pănă — OvSs fl. 2.25 pănă 2.60 
cucuruz fl. 2 .—  pănă 2,75, alac fl. 2.—  pănă — .—  
cartofi fl. 1.50 pănă 2.50, sSmenţă de cânepă fl. 3.—  
pănă — .—  fasole fl. — .—  pănă — , came de 
vită chilo 481 pănă —  cr., carne de viţel — pănă — 
cr., carnea de porc 48 pănă — cr., carne de berbec 
26 pănă —  cr., 14 oauS cu 20 pănă — cr.

Piaţa din Braşov, 1 Iulie v. Grâu frumos 
hectl. fl. 6.60, de mijloc fl. 6. — , mai slab fl. 6.40, grâu 
mestecat fl. 4.50, sSeară frumoasă fl. 4.50, de mijloc
4.20 fl., mai slabă — .— , orz frumos fl. 2.30, de mijloc 

•-” ) ovSs frumos fl. 1 90, de mijloc — .—, cucuruz fl.
3.- -, mălaiu fl. 3.40, mazSre fl. 6.- - ,  linte fl. 12.— fa
sole fl. 3.50, sSmânţă de in fl. 10.— , sSm. de cânepă fl.
4 .— , cartofi fl. 90.— , carne de vită p. chilo 46— 52 cr., 
carne de porc 48 cr., came de berbece — cr.

T îrgu l de rîm ători în  Steinbruch. în 1 Iulie 
v . : s ’ au n o t a t :  ungureşti bătrâni grei 48.— cr. pănă 
49.— cr., de mijloc 4S.—  cr. pănă 49.—  cr., ungureşti 
grei tineri 52.—  cr. pănă 52.‘ /2 cr., de mijloc 51.— 
cr. pănă 52.— cr., uşori 49.—  cr. pănă 50.—  cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă  grea 46.—  cr. pănă 47.—  cr., 
de mijloc 47.—  cr. până 48.—  cr., uşoară 47.— cr. 
pănă 48.— cr., r o m â n e ş t i ,  grei — .— cr. 
pănă — .—  cr., t r a n s i t o  g r e i  — cr.  pănă 
— .—  cr., transito de mijloc — .—  cr. pănă — .— cr., 
transito uşori — .—  cr. pănă — .— cr., transito ser-  
b e ş t i  grei 49.— cr. pănă 50.—  cr., transito de 
mijloc 49.— cr. pănă 50.—  cr., transito uşori 47.— 
cr. pănă 48.— cr.

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 1 Iulie st. v. 1893.

Hârtfe-monetă română . . Cump. 9.70 Venz. 9.76
Lire t u r c e ş t i ......................  ,, 10.90 „ 11.10
Im p eria li................................. r 9.90 „ 10.—
Ruble r u s e ş t i ......................  „ 1.27 „ 1.29

L O T E R I E .
Tragerea din 8 Iulie n. '

Budapesta: 19 83 8 10 71
Tragerea din 12 Iulie n.

Sibiiu: 39 27 90 08 74

Se primesc
* A W j  W 1

Doi m veţacei
cerendu-se ca se aibă cel puţin j* 
doue clase gimnasiale sau reale la : >

loan Hodoş
fabricant de casse în Sibiiu

strada văpsitorilor (Fărbergasse) Nr. 2.
[1500] 4— 6 .
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INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIIU.
Au eşit de sub tipar:

A doua ediţiune
din

TINEREA VITELOR
!

de
E u g c u  B r o t e ,

president al „Reuniunii române de agricultură din 
comitatul Sibiin“ .

Preţul unui exem plar 1 2  cp . v .  it.

La „Institutul Tipografio“
în Sibiiu se află de venzare:

PORTRETUL
dlui Dr. Yasile Lucaciu.

Un tablou în mărime de 38x28 cm.
P r e ţ u l  5 0  cp .

Bursa de mărftxri din Budapesta.
Dela 1 Iulie v. 1893.

S e m i n ţ e

| C
al

ita
te

a 
| p

er 
Il

ec
t. Preţul socotit 

d. 100 chlgr.

dela | pănă

Grâu vechiu 75 7.65 7 75
Grâu dela Tisa 75 7.75 7.85
Grâu de Pesta 75 7.70 7.60
Grâu de Alba-regală 75 7.70 7 60
Grâu de Băcska 75 7.75 7.85
Grâu unguresc de nord 75 _____ _____
Săcară 7 0 -7 2 —  __ __ __
Orz de nutreţ 6 0 -6 2 __#__ __f___
Orz de vinars 62—64 _____ __ _ _
Orz de bere 64—66 __t__ __ ___
OvSs 39— 41 y'go 7.30
Cucuruz bănăţenesc 75 —  __
Cucuruz de alt soiu 73 ___ _____
Meiu (mălaiu) — __.__ __ . __
Hirişcă — 4.20 4 40

Luţernă ungurească 37.— 4 6 . -
Luţernă franceză 50.— 56 —
Luţernă roşie 50. - 56.—
Oleu de rapiţă (rafinat) S9.— 39.50
Oleu de in 6.— (>.25
Unsoare de porc de Pesta 57.75 58.25
Unsoare de porc dela ţeară — .— — .—
Slănină sventată 50.— 52.—
Slănină afumată 54.50 55.—
S6u — ,__ __.—
Prune — .— — .—
Miere brută — .— — .—
Miere galbină străcurată 30.— 32.-
Ceară de Bosenau — .— — .—
Spirt brut 16.— 16.50
Drojdiuţe de spirt 53.— 54.25

Bursa din Budapesta şi Viena.
Din 1 Iulie v. 1893.

O b i e c t u l Buda
pesta Viena

5.84
9.85 9.82

100 mărci germane imp.................... ..... 60.50 60.50
Renta de aur ung. de 6°/0 . . — ,— — .—
Renta de aur ung. de 4 „ . . . . 115.50 115.45
Renta de hârtie ung. de 5%  • • • 100.— — .—
împrumutul căilor ferate ung. . . . —.— 124.—
Bonuri (obligaţii) rurale ung. . . . 96.50 96.15
Bonuri (obligaţii) rurale croato-slavone 97.50 — .—
Obligaţiile pt. despăgubirea regaliilor . 100.75 — . —

împrumut cu premiu ung....................... 148.50 — .—
Losuri pt. regularea Tisei şi Segedin. 142.50 142.—
Losurile aust. din 1860 ...................... 165.— 164.—
Scrisuri fonciare ale „Albinei" . . . 101.—

Bursa din Bucureşti .i
Din 1 Iulie v. 1893.

O b i e c t u l 0//o
cump.

lei

Renta română din 1875 . . . . . 5°/„ 1 5 8 .-
Renta română amortisabilă . . . . 5 r, 06.‘ /2
Renta română amortisabilă . . . . 4 ,
Renta rom. (Rurale convertite). . . 6 , — .—
Oblig. C. F. R o m â n e ............................ 6 „ 102.—
Oblig C. F. R o m â n e ............................ 4 „ — .—
Creditul fonciar r u r a l ............................ 7r 103.Vi
Creditul fonciar r u r a l ............................ 5* 90.3/4
Oblig, cassei pensiunilor fr. 3000 . . 10 fr. 

V .N .

Banca Naţională (uit. dividendă 84.45) 500 16.30
— 20.01

Banca Naţională a României . . . — — .—

Călindarul s&pt&mâmi.

Zilele Călindarul vechiu j Călind, nou Soarele

Dum. a 7-a d. Ros. gl. 6, sft. 7. rfa. ap.

Dum. 4 P. Andreiu Ar. Crit. 16 Rut 4 3 8 7
Luni 5 P. Atan. dela Aton 17 Alexie 4 4 8 6
Marţi 6 Cuv. Sisoe 18 Frideric 4 5 8 5
Mere. 7 Cuv. Toma 19 Aurelia 4 6 8 4
Joi 8 S. Muc. Procopie 20 llie Pror. 4 8 8 3
Vineri 9 S. M. Pancratie 21 Pracsedis 4 9 8 2
Sâmb. 10 SS. 45 Mc. d. Nicop. 22 Mar.Magd. 41 0 8 1

Redactor responsabil t loan R u s s u  Ş ir i& n u L
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I O A N  HODOŞ,
F A B R I C A N T  D E  C A S S E  - 3 0  

E V  S s S t B I I T J  [1S31J s -

S T R A D A  V Ă P S IT O R IL O R  (F Ă R B E R G A S S E ) nr. 2 .

Am onoare a-’mi recomanda a t e l i e r u l  m e u  Onoratului Public, 
rugându-mă pentru binevoitorul sprijin, însărcinându-mă cu lucruri tle fer 
(le ori-ce categorie: casse, cassete, sobe, scocuri, Mcate de ori-ce |> 
fel, chiei eţc. etc., pe lungă lucru prompt şi preţuri foarte moderate.

NB. Comandaţiîinilor din provincie se satisface imediat şi cu plăcere.

H J O O O O O O O O O C O O O O Q ţ
„T R I B U N  A“

Apare în flecare zi de lucru.
A B O N A M E N T E L E .

Pentru Sibiiu:
1 lună, 85 cr .; >/« an 2 fi- 50 or-'> Va an 5 fi.; 1 an 10 fl.

Pentru duoerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 c r .; »/4 an 3 fl. 50 c r .; */8 aa 7 f l . ; 1 an 14 fl.

Pentru România.şi străinătate:
an 10 franci; ' / i  an 20 franci; 1 an 40 franci. 

ySŞ • Se prenutueră. şi Ia poşte şi librării,

I N S E R Ţ I U N I L E .
Un şir gam ond prima dată 7 cr .; a dona oară 6 cr.; a 

treia oară 5 c r .; şi timbru de 30 cr.

Administraţiunea ziarului „Tr ibuna11:
Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 21.mooooooooooommt

P r a f u l  n u t r i t i v '  d e  v i t e
al lui K W I Z D A  din Korneuburg

pentru cai, S»ovine şi «i.

De 4 0  de an i se foloseşte în cele mai multe grajduri, la lip să  de 
apetit, la m istuire rea , pentru îm bunătăţirea şi înm ulţirea 

cantităţii laptelu i la vaci.

P r e ţ u l  ‘ /j cutii 70 cr.
Se poate căpăta 

căniiîe din Austro-

. Vj cutii 35 cr.
în farmaciile şi bă- 

Ungaria.
D E P O S I T U L  P R I N C I P A L :

Francise Z. Kwizda ’ i

farnisor de curte ces. şi reg. austriacă şi reg. română

Korneuburg 1. Viena.

• H) . • iU ci
O  1

Fluidul de podagră al lui Kwizda.
De mai mulţi ani ca leac de casă re
cunoscut ca d o m o l i t o r  în dureri de 

podagră, reumă şi dureri.

Fluidul de podagră ai Iul Kwizda
se capătă în toate farmaciile.

III/aa

Se se aibă în vedere marca de fabrică de mai sus şi se se ceară expres

P r a v  n u t r i t i v  d . e  v i t e  .

al lui K w izda din K orneuburg,

[1009] 8 - 1 5

Binevoiţi a ave în vedere marca de 11/2 flacon 
fabrică şi a cere expres

Fluidul de podagră al lui Kwizda.

I Existând de 32 ani ,  p r e m i a t ă  eu: mai m u l t e  d ist ineţiuni  a lui

A. Geza Oszy,
Quergasse Nr. 39, S I B I I U ,  Hechtgasse Ir . ,40.

recomandă

Cassele şi cassetele sale de Ie r  pentru păstrat bani, cărţi
şi documente

sigure eontra focului şi spargerii
de c o n s t r u c ţ i e  proprie a ei şi putend fi d e s c h i s e  numai de c u m p ă r ă t o r u l  îns uş i .  Diferite forme şi mărimi,

cu p re ţ u ri  mai  ie f t ine ,  decât asemenea produse din alte fabrici.

- C A S S E L E
sunt expuse vederii cercetătorilor în localul fabricii.

WJ** Preţuri  curente i lustrate  se tr imit  la cerere frratis si franoo

[1316] 9 -

Editura şi tiparul Institutului Tipografic în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Ioan Popa Necşa.


